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Suoni e lettere

Pronuncia - SUONI
Scrittura — LETTERE
Successione ordinata delle lettere - ALFABETO
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Le vocali sono 5, ma la e e la o si possono pronunciare in due modi diversi.

3ByKM Ta OYKBM

Bumosa — 3BYKU
Mucemo - BYKBU
Mopsagkosun Homep 6yks — AJTPABIT
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[onocHux N'aTb, ane e Ta o MOXYTb BUMOBIIATUCA ABOMaA pi3HVIMVI cnocobamu.
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Consonanti e vocali: T
problemi di ortografia

Il verbo avere SINGOLARE T
vuole I’h in
quattro voci: (1* persona) -» io HO

(2* persona) =» tu HAI
(32 persona) -» egli HA (3* persona) -» essi HANNO

Si scrivono con la lettera MAIUSCOLA:

+ i nomi propri: persone - Luigi; luoghi geografici - Mediterraneo; festivita
- Natale ecc.

+ I'iniziale dei titoli dei libri, dei film: L'inventore di sogni ecc.

MpuronocHi Ta ronocHi
npob6bnemu 3 opdcdorpadpiero

notpebye h

y YOTUPLOX (12 ocoba) =» io HO
BiAMiHKaXx. (22 ocoba) =» tu HAI
(32 ocoba) -» egli HA (32 ocoba) -» essi HANNO

MuwyTtbes 3 BENMUKOI NITEPMU:

+ BlacHi imeHa: nogen — Luigi; reorpadivHi Ha3Bn — Mediterraneo;
Ha3Bu cBAT » Natale Ta iHLUi.

+ NepLla nitepa Ha3Bu KHUT, QinbmiB Linventore di sogni Towo

ONVITVLI

ONIVYIN
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Dividere le parole
in sillabe

DIVIDERE
in SILLABE

Esempi di sillabe:

+ 1vocale - A-MO

+ 2vocali - AU-TO

+ 3vocali —» A-IUO-LA

Le parole formate da una sola sillaba (da, fa,

va, a, ma, se ecc.) si chiamano monosillabi.

Per dividere in sillabe le parole formate

da due o piu sillabe, bisogna seguire delle

regole:

+ le consonanti doppie si separano in due
sillabe — TET-TO

Po3pinutm cnosa
Ha cKnagm

PO34iN

Ha CKITAOU

Mpuknagu cknagis:
+1 ronocHa - A-MO
+ 2 ronocHux — AU-TO

CnoBa cknapgeHi 3 ogHoro cknaay (da,
fa, va, a, ma, se Ta iHLWIi) Ha3nBaKTbCA
oAHocknagHumu. Ansa Toro, Wwob
pO34innTN Ha cknagu croea, Wwo
cknapgawTbcs 3 ABOX abo GinbLie
cknagis, Tpeba goTpumysaTucs
npaBuI:

+ NOABINHI NPUroNOCHI po3ainsaTbCs
— TET-TO

+ 1 npuronocHa + 1 ronocHa — CA-NE
+ 1 npuronocHa + 2 ronocHi - PIA-NO
+ 3 ronocHux — A-IUO-LA + 2 npuronocHi + 1 ronocHa — TRE-NO

spezzare le parole in parti piu piccole, le sillabe,
che si pronunciano con un’unica emissione di fiato.

+ 1 consonante + 1vocale — CA-NE | NB Non ci sono sillabe
+ 1 consonante + 2 vocali — PIA-NO ", formate solamente da
+ 2 consonanti + 1 vocale — TRE-NQ| una consonante.

+ la's quando ¢ seguita da una o pili consonanti
forma con loro una sillaba - NO-STRO

+ due vocali vicine possono:
- stare nella stessa sillaba - TUO-NO
- dividersi in due sillabe diverse - PA-E-SE

Dividere in sillabe ¢ utile per andare a capo.

po34inAaTy cnosa Ha Binbl ManeHbki YacTUHK, CKNnagw, siKi
BUMOBIISIOTLCS OQHNUM MOLUTOBXOM BMAABaHOro NOBITPS.

YBATlA Hemae

cknagis,

cKInageHunx

nuwe 3 ogHiel

NPUronocHOI.

+ niTepa s, Konu nicns Hei nae ogHa abo
AeKifibKa NpUronocHUX To cknagae 3
Humm cknag — NO-STRO

+ ABi rONOCHI L0 3HAaX0AATbCS PSAOM
MOXYTb:
- 3HaxX04MTbCSA B OQHOMY cKnagi
— TUO-NO
- pOo3A4inAaATUCSA Ha ABa pPi3HMX cKaau
— PA-E-SE
HinnuTn Ha cknaam KOpUcHoO Ans
nepeHeceHHs.



L’accento

AUDIO

Esistono parole uguali che perd hanno significato diverso a seconda di come si
pronunciano, cioé in base all’accento.
Laccento — indica su quale sillaba si ferma di pitt la voce quando pronunciamo
una parola. Si segna:
+ solo quando la voce cade sull’ultima sillaba: bonta, faro, perché ecc.
+ su alcuni monosillabi (pit, gia ecc.), in particolare su quelli che si possono
confondere con altre parole scritte uguali:
La mamma cucina. / La c’é un incendio.

NB Non si mette I'accento sulle voci verbali do, so, fa, sta, va.

Esistono due tipi di accento:
+ " grave — indica che la vocale ha una pronuncia “aperta” (caffe);
+ “acuto — indica che la vocale ha una pronuncia “chiusa” (perché).

NB Laccento é utile per distinguere parole che si scrivono allo stesso modo, ma
hanno significato diverso: pero / pero, da / da, casco / casco ecc.

Haronoc

ICHYIOTb OgHaKOBI CroBa, SiKi MatoTb pPi3He 3HAa4YeHHS BiANOBIAHO 4O TOro, ik BOHU
BUMOBIAOTLCS, TOGTO HA OCHOBI Harosnocy.
Haronoc — BKkasye Ha IKMM cKnag 3yNUHAETbLCSA FosiIoc KO MU BUMOBIISIEMO
CIOBO.
Haronoc BkasyeTbcs:
+ NMLLe, KoKW rofioc Nagae Ha oCcTaHHIn cknag: bonta, faro, perché ta iHwwi.
+ Ha Oesiknx OAHOCKaaoBuUX (pit, gia Ta iHwWi), 30Kpema, Ti WO MOXHa crnnyTaTi 3
iHLWKXMM CnoBamu, WO NULWYTbCS OAHAKOBO:
La mamma cucina. / La c’& un incendio.

Baxnueo Haronoc He BKasyeTbCA Ha roflocHUX giecnosax do, so, fa, sta, va.
IcHye oBa BUAM Haronocy:
+ ' BaXKUW — BKasye, WO Y rofnocHuX “Bigkputa” Bumosa (caffe);

+ "rocTpum — BKasye, L0 Y rofioCHOI “3akpuTta” BUMoBa (percheé).

Baxsiueo Haronoc KOpUCHUN ANs BiAOKPEMNEHHs CriB, O NULWYTbCA O4HaKOBO,
ane mMatoTb pi3He 3Ha4YeHHs: pero / pero, da / da, casco / casco ToLlo.

ONVITVLI

ONIVYON
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Apostrofo:
si o no?

AUDIO

mm Che cosa accade quando una parola che

: finisce per vocale incontra una parola che
lo uomo luomo . .. o
inizia per vocale’
santo Antonio | sant’Antonio La prima parola perde la vocale finale e al
suo posto si mette 1'apostrofo.

Questo fenomeno si chiama elisione.
Non sempre, perd, si deve fare l’elisione.

mm Che cosa accade quando una parola che

, ) finisce per vocale incontra una parola che
buono signore | buon signore inizia per consonante?
santo Filippo san Filippo La prima parola perde la vocale finale e al
suo posto non si mette 'apostrofo.

Questo fenomeno si chiama troncamento.
Non sempre, perd, si deve fare il troncamento.

NB In alcuni casi si pud avere il troncamento (e quindi non si mette I'apostrofo)
anche quando il secondo nome inizia per vocale.

Ricorda: uno, nessuno, ciascuno, alcuno davanti a parole maschili non vogliono
I'apostrofo: un amico / unamica  nessun arancio / nessun’arancia

AnocTtpod:
TakK abo Hi?

3aKiHYYETLCS Ha roJfIoCHY 3yCTpivyaeTbCs 3i
lo uomo luomo CMNOBOM, LLIO MOYUHAETLCSA HA FONIOCHY?

lMeple cnoBo BTpayvae KiHLEBY roflocHy Ta 11
Micue CTaBuUTbCS anocTpod.

santo Antonio sant’/Antonio

Lle aBuile Ha3nBaeTbCA enisieto
He 3aBxau, ane, HeobxigHO pobuTK

enisito.
3aKiHYY€ETLCA Ha roNIOCHY 3YyCTpiYyae CroBo,
buono signore | buon signore LL|O MOYUHAETHLCSA Ha NPUTrONIOCHY?

[MepLie cnoBo BTpayae KiHUEBY rofiocHy Ta i
MiCLii He CTaBUTbLCS anocTpod.

santo Filippo san Filippo

Lle siBULLEe Ha3nBaeTbLCA anokona.
He 3aBxau, ane iHoai HeobxigHO 3acTOCOBYBaTW arnoKory.

Baxxnueo Y fesknx BMnajkax MoxHa oTpumatu anokony (i Takum YmHoMm, He Byae
cTaBuTUCA anocTpodp) HaBiTb KONW Apyre iM’ss NOYMHAETLCS 3 FONTOCHOI.

Mam’aTan: uno, nessuno, ciascuno, alcuno nepej cnosamu y 4YornosiYOMY poAi He
noTpebytoTb anocTpodhy: un amico / un’amica nessun arancio / nessun’arancia



La punteggiatura

I principali segni di punteggiatura sono:

PUNTO FERMO
pausa lunga alla fine del discorso;
segue la lettera maiuscola

PUNTO INTERROGATIVO
alla fine di una domanda diretta

;  PUNTO ESCLAMATIVO
per dare ordini, esprimere
meraviglia, gioia, dolore...

VIRGOLA
pausa breve tra le parole

PUNTO E VIRGOLA
pausa un po’ pitt lunga
della virgola

MyHkTyauis

OCHOBHMMU 3HaKamMu NyHKTyauil €:

KPANMKA
naysa [oBra npw KiHui NpoMoBH,
crnigye Benuvka nitepa

3HAK MUTAHHA
Y KiHUi NPSAMOro NUTaHHs

3HAK OKIJTUKY
Wwob BiggaTn Hakas, BUCITIOBUTU
noawve, pagictb, Ginb...

KOMA
naysa KopoTKa Mi>X CrioBamu

. KPANKA TA KOMA
»  naysa TPOXu [oBLUa 3a KOMY

“w”

«»

()

“u»”n

«»

()

DUE PUNTI
prima di un elenco, di una
spiegazione

ONVITVLI

VIRGOLETTE

» per riportare le parole precise
dette da qualcuno

» per indicare titoli

» per mettere in evidenza parole,
definizioni

TRATTINI LUNGHI
possono sostituire le virgolette

PARENTESI TONDE
per inserire nel discorso
un‘aggiunta, una spiegazione...

ABOKPANKA
nepepn cnnuckom, nepej
NOACHEHHAM

NAMNKA

+ AN nepegadi umtat

+ ANA BiAOBpaXKeHHS Ha3B KHMUT,
crateniT.g.

+ NS TOro, Wob BMAiNMTK cnosa,
TEepPMiHU

TUPE
MOXYTb 3aMiHUTU Nanku

KPYI AYXKHAN
ans Toro, Wwob goaatu y aianor
[00aTKOBUI TEKCT, NOSACHEHHS...

ONIVYON
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cestino struzzo cameriera pesa autisti spazzoe

Nome e articolo:
parole in coppia

ITALIANO

La parola che indica una persona, un animale o una cosa si chiama nome.

La parola che si mette davanti a un nome e ne indica il genere e il numero si chiama articolo.
Parlando con gli altri, il voi non si usa pit. Il cantare mette allegria.

Il colore piu riposante € il verde. L'ha fatto senza un perché.

Parole che non sono nomi, come voi, verde, cantare, perché, diventano nomi quando
sono preceduti da un articolo.

Dato che il nome ¢ detto anche sostantivo, queste parole si chiamano sostantivate
(il cantare = verbo sostantivato; il voi = pronome sostantivato...).

IME@HHUMK | aKTUKIb:
cnoea B napi

IMEHHUKWU  cestino struzzo cameriera pesci  autisti spazzole

o
£
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CnoBo, o no3Havae NioguHy, TBapuHy Yn pid, Ha3MBaETbCH IMEHHUKOM.
CnoBo, sike CTaBUTLCA Nepes iIMEHHUKOM | BKasye Ha MOro pif i YNCNo, Ha3nBa€eTbCA

apTuknem.
Parlando con gli altri, il voi non si usa pit. Il cantare mette allegria.
Il colore piu riposante € il verde. L'ha fatto senza un perché.

Cnoga, siKi He ABNATLCS IMEHHMKaMW, SIK, HANpuKnag, voi, verde, cantare, perché,
CTaloTb iIMEHHUKaMM, KONn IM nepenye apTUKIb.

Tomy Taki cnoBa Ha3nBaKTLCA TaKOX cybcTaHTMHOBaHUMM (il cantare =
cybcTaHTMBOBaHe fiecnoBo; il voi = cybCTaHTMBOBAHWUA 3aMMEHHUK TOLLIO).



OO0

Diversi tipi di nomi AUDIO

nonno Carlo cane Rex citta Parigi

In ogni coppia i nomi a sinistra (nonno, cane, citta) sono detti comuni: indicano in
modo generico individui appartenenti alla categoria dei nonni, dei cani, delle citta;
i nomi a destra (Carlo, Rex, Parigi) sono detti propri: indicano in modo preciso un
nonno, un cane, una citta particolari.

ONVITVLI

Mare, campana, rosa, libro, prc
gelato sono nomi concreti: ——— ‘/‘9 t g
indicano realta che possiamo o
vedere, sentire, odorare, sivede sisente siodora si tocca si gusta

toccare e gustare.

Felicita, noia, idea sono nomi astratti: indicano realta che non
possiamo vedere, sentire, odorare, toccare e gustare.

g Classe, gregge, costellazione sono nomi collettivi: indicano un
‘I ®
1 i n

e ~¥% clemento formato da pit persone, animali, oggetti dello stesso tipo.

Pi3Hi TMNM iMeHHMUKIB

nonno Carlo cane Rex citta Parigi

Y KOXHiN napi iMeHHUKK niBopy4 (nonno, cane, citta) Ha3anBaTbLCA 3aranbHUMM:
BOHM B 3aranibHOMY No3Ha4yaloTb OCIi0, WO Hanexartb 40 KaTeropil gigycie, cobak, MicT;
imeHHMKKN Npasopy4 (Carlo, Rex, Parigi) Ha3nBalOTbCSl BIACHUMU: BOHWN BKa3ylOTb
came Ha neBHoro figycs, cobaky, NneBHe MiCTo.

ONIVYIN

Mare, campana, rosa, libro, gelato ue
KOHKPEeTHi iIMEHHUMKN: BOHM BKa3yOTb '
peril o e .9 e PR

Ha pearnbHiCTb, Ky MU MOXEMO
noGaumMTH, NOYyTH, NOHIOXaTH, sivede sisente siodora sitocca sigusta
OOTOPKHYTUCSA | cipobyBaTy Ha CMak.

(%

Felicita, noia, idea ue abCTpaKTHi IMEHHVKN: BOHN BKa3ylOTb Ha
pearnbHiCTb, iKY MW HE MOXEMO NobavnTn, NOYyTH, NOHKOXATK,
OOTOPKHYTUCSA | cnpobyBaTy Ha CMak.

c Classe, gregge, costellazione 36ipHi iIMEHHMKIN: BOHM BKa3ylOTb Ha
M erleMeHT, yTBOPEHUI 3 KiNlbKOX Ntogen, TBapuH, NpeamMeTiB O4HOro
“-rm.. il TUNY.
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La struttura
dei nomi

gatt - o / gatt-a / gatt - i / gatt- e

Come puoi vedere, nei nomi c’é:

+ una parte iniziale, che contiene il significato della parola e non cambia mai, ed &
detta radice ;

+ una parte finale, che cambia per dare indicazioni di vario tipo, ed & detta
desinenza . Dalla desinenza comprendiamo se la parola ¢ maschile o femminile,
se ¢ singolare o plurale.

top-o - top-on-e = topo grosso Si chiamano alterati i nomi che

strad-a — strad-in-a = strada piccola inseriscono un gruppo di lettere tra
caratter-e — caratter-acci-o la radice e la desinenza per esprimere

= brutto carattere ur’idea di grandezza, di piccolezza, di
lup-0 - lup-acchiott-o = lupo giovane simpatia, di affetto, di disprezzo.

mezzo + giorno = mezzogiorno Quando un nome & formato da due

lava + piatti = lavapiatti parole unite si chiama nome composto.

dopo + scuola = doposcuola

CrpykTypa
iMeHHuKa

gatt - o / gatt —a / gatt -1/ gatt- e
Ak 6aummo, B iIMEHHUKaX €:

+ MoYaTKOBAa YacTuHa, Ka MICTUTb 3HAYEHHS CroBa i HIKONMN He 3MIHIETbCS, |
Ha3nBa€ETbCA KOPEHEM;

+ 3aKISIOYHA YaCTUHA, siKa 3MIHIOETBCS AN HA4aHHS Pi3HUX O3HaK | HAa3MBaETbCS
3aKiHYeHHS1. 3 3aKiHYEHHSI M PO3YMIEMO, LLIO CIOBO € YOSI0BIYOro YmM XIHOYOro poay,
OAHWHWN YX MHOXUHN.

top-o — top-on-e = topo grosso IMEHHUKN, B AKMX 3’'ABNSAETLCS rpyna

strad-a — strad-in-a = strada piccola niTep MiX KOPEHeM i 3aKiH4YeHHAM,
caratter-e — caratter-acci-o Ha3MBaloTbCA 3MIHEHMMM, | BOHU CryXaTb

= brutto carattere LIJ,06 BUCITOBUTU YABITEHHA NPO BEITUYUHY,

. . ManicTb, CUMMNaTIt0, NPUXUIBHICTb,
lup-o0 = lup-acchiott-o = lupo giovane

npesnpcTBo.
mezzo + giorno = mezzogiorno AKLO IMEHHVK CKnagaeTbes 3 ABOX CiB,
lava + piatti = lavapiatti 06’eiHaHNX pa3oMm, BiH Ha3MBaETLCA

dopo + scuola = doposcuola cknafHUM IMEHHUKOM.



il genere

persone e animali
di sesso femminile
¥
nomi di genere
femminile

Pip
iIMeHHMKa

A0

noan i TBapUHU
XiHoYol cTaTi
iMEHHUKUN
XiHo4yoro pogy

La forma dei nomi:

!« 0y

persone e animali
di sesso maschile
¥
nomi di genere
maschile
pittore / gallo

-

noan i TBapUHK
YyosoBiYyol cTaTi
iIMEHHUKM YOrioBiYOoro
pony
pittore / gallo

-

cose (oggetti, idee,
azioni)
¥
nomi di genere
maschile e femminile

“u

pedi (NnpegMeTw,
inei, air)
\
iIMEHHUKK YonoBi4voro i
XiHo4yoro poay

ONVITVLI

ONIVYIN

1
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La forma dei nomi:

[ 3

il numero

AUDIO
La scimmia mangia la banana. Le scimmie mangiano le banane.

Nomi di numero singolare: sono nomi Nomi di numero plurale: sono
che indicano una sola persona, un solo nomi che indicano piu persone, pit
animale, una sola cosa. animali, piti cose.
Ricorda:

+ per passare dal singolare al plurale la maggior parte dei nomi cambia la
desinenza (la parte finale): medico — medici / sedia - sedie ecc.

+ alcuni nomi, pero, rimangono uguali (cioé sono invariabili):
leuro — gli euro / la crisi — le crisi / il bar - i bar

il coraggio —u_coragg“ } Alcuni nomi hanno solo il singolare o

i dintorni - i solo il plurale (difettivi).
i muri della casa Alcuni nomi hanno due plurali, uno maschile e uno
— le mura della citta femminile, con due diversi significati (sovrabbondanti).

il cavatappi — i cavatappi Per il plurale dei nomi composti &
la terracotta — le terrecotte ( meglio consultare il dizionario.

dopma uucna
y iMeHHuUKIB

La scimmia mangia la banana. Le scimmie mangiano le banane.
IMEHHUKM B OOHMHI: LUe iIMEHHUKN, WO IMEHHMKN B MHOXMHI: LIe IMEHHUKMN, LLIO
BKa3ylTb Ha OAHY NOAMHY, HA O4HY BKasyloTb Ha Binblle nogen, Ha GinbLue
TBapWHY, Ha OOHY pPiy. TBapWH, Ha BinbLue peyen.

Mam’aTan:

* NS nepexoay Big O4AHWHN 0O MHOXMHW BinbLUiCTb iMEHHUKIB 3MIHIOKOTb
3aKiH4YeHHS (KiHLEeBY YaCTUHY):
medico — medici / sedia — sedie n T.A4.

* fesiki iMeHHUKK 3anuwatoTbest 6e3 3MiH (To6To € HeamiHHUMM): leuro — gli euro / la
crisi — le crisi / il bar - i bar

il coraggio —»_Lcofagg‘ [esiki IMeHHMKM MatoTb Nue oaHMHY abo nuwe
i dintorni — i MHOXWHY (HernoBHi).

i muri della casa

s 4Ori0Bi4Oro Ta oAHy XiHO4YOro poay, 3 ABOMa Pi3HUMM
- le mura della citta AHY poay, 3 4 P

(HaANULWKOBUMM) 3HAYEHHSIMUN.

il cavatappi — i cavatappi NS MHOXWHM CKNaAHMX iMEHHUKIB HaliKpalle
la terracotta — le terrecotte ( 3BepHyTMCA 00 CroBHUKA.

},D,GSIKI iIMEHHUKM MaloTb ABi MHOXWHW, OHY



Tre tipi di articolo

ARTICOLO
determinativo indeterminativo partitivo
il, lo (1), la (1), i, gli, le un, uno, una (un’) del, dello, della (dell’),
dei, degli, delle
¥ indica ¥ indica ¥ indica

persone, animali
o cose note a chi
legge o ascolta

Ricorda:

+ il singolare dell’articolo partitivo
significa “un po’ di”, “una certa
quantita di” — C'¢ del gelato nel
freezer?

« il plurale significa “alcuni, alcune,

persone, animali o
cose non note a chi
legge o ascolta

una parte non precisata
di un elemento o una
quantita imprecisata

qualche” - Vi preparo delle uova sode?
+ l'articolo partitivo fa da plurale agli
articoli indeterminativi — Una mela /
delle mele
+ l'articolo indeterminativo maschile un
non va mai apostrofato — un amico.

Tpu BUaM
aApTUKNA
APTUKINb
O3HavYeHun Heo3HaYeHuUn YyacTKoOBUMN

il, lo (1), la (1), i, gli, le

J BKa3sye Ha

nogen, TsapuH abo
peyen BigoOMMxX

un, uno, una (un’)

+ Bkasye Ha

niogen, TBapuH
abo peyen He

del, dello, della (dell’),
dei, degli, delle
J BKkasye Ha

HeBU3Ha4YeHYy YacTUHY
enemeHTa abo

ynTayeBi Yn BiJOMUX YMTaYEBi YK HeBU3Ha4YeHy
criyxadesi criyxayesi KiNbKiCTb
MNam’'atan: + YACTKOBMW apTUKIIb Ai€ K MHOXWHA

+ O[HMHA YaCTKOBOrO apTUKISA O3HA4Yae
“un po’ di”, “una certa quantita di” — C'e
del gelato nel freezer?

+ MHOXMHa 03Ha4ae “alcuni, alcune,

qualche” — Vi preparo delle uova sode?

ANs Heo3HaveHux apTuknis — Una
mela / delle mele

+ HEO3HAYEeHNN apTUKIb YONOBIYOro poay
un 3aBXAW BUKOPUCTOBYETbLCS 6e3
anocTtpody — un amico.

ONVITVLI

ONIVYON
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Aggettivo: la parola che
si aggiunge al nome

o) aggiunge una qualita, una caratteristica
§ aggettl 7 (piccolo, rotondo ecc.) - qualificativo

'2‘5 accompagna sempre

- urn nome. prec1sa un particolare aspetto

(mlo, quello, quattro ecc.) — determinativo

Laggettivo ha lo stesso genere (maschile / femminile) e lo stesso numero
(singolare / plurale) del nome che accompagna:

il maglione giallo  la giacca nera  gli attori bravi le attrici brave

masch. masch. fer#m. fen*m. mas:bch. masch. fen*m. fe*m.
sing. sing. sing.  sing. plur.  plur. plur.  plur.

MpuKMeTHUK: CNOBO WO
AORAETLCA A0 iMEHHMKA

2 e nonae siKicTb, XxapakTepUCTUKY
é MpukmeTHUK 7 (piccolo, rotondo ecc.) - sAKiCHUI
S 3aBXAMW CYNpPOBOXYE

iMEHHUK. S

BM3HA4Ya€ NeBHUIN acnekT
(mio, quello, quattro ecc.) — 03Ha4YeHUM

MpuKMeTHUK Mae TorM caMum pig (HonoBivmi / XiHo4Mn) | Te came Yncno (ogHuHa /
MHOXMWHA), WO i IMEHHUK, KU BiH CYyNPOBOAXYE:

il maglione giallo la giacca nera  gli attori bravi le attrici brave

YONOB. YOJIOB. XIH. XIH. YONOB. YOIOB. XiH. XiH.
OfIH. O[IH. O[IH. O[IH. MH. MH. MH. MH.
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AUDIO

Gli aggettivi qualificativi

x ( vestito )

elegante

pomodoro

v 3

SUccoso

pulcino

v 3

giallo morbido

maturo

lungo

Rifletti sulla forma degli aggettivi:
+ aggettivi variabili — cambiano la forma in base al genere e al numero.

scolaro bravo

maestra brava

scolari bravi

maestre brave

lavoro facile

domanda facile

lavori facili

domande facili

uomo egoista

donna egoista

uomini egoisti

donne egoiste

+ aggettivi invariabili — sono aggettivi qualificativi che non cambiano mai, che si
uniscano a nomi maschili o femminili, singolari o plurali.

cappello rosa | piuma rosa ' fiori rosa | calze rosa

SAKiCHI NPpUKMEeTHUKun

(pomodoro) ( vestito )
| v 3

maturo lungo

( pulcino )
|

SuCCoso elegante giallo morbido
Momipkyn Npo popMy NPUKMETHUKIB:

+ 3MiHHi MPUKMETHUKN — 3MiHIOTb (POPMY 3a POAOM i YACTIOM.

scolaro bravo

maestra brava

scolari bravi

maestre brave

lavoro facile

domanda facile

lavori facili

domande facili

uomo egoista

donna egoista

uomini egoisti

donne egoiste

* HE3MiHHi MPUKMETHUKMN — Lie SKICHI NPUKMETHUKK, AKi HIKONW HE 3MIHIOTLCS,
He3arnexHo Bif TOro, Y1 NOEAHYTLCA BOHWN 3 IMEHHMKaMMW YOSTOBIYOro Yn XiHOYOro
poay, OAHUHN YN MHOXWUHW.

cappello rosa

p|uma rosa

| fiori rosa

| calze rosa

ONVITVLI

ONIVYIN
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I gradi degli aggettivi
qualificativi: il comparativo

La qualita di un aggettivo puo avere tre diversi livelli, chiamati gradi:
1. Paolo e alto
la qualita di Paolo & cosi com’¢, senza confronti - grado positivo

o
2
<
3
=

 Piu alto di Franco
2. Paolo e -» meno alto di Luca
* cosi alto come Enrico
la qualita di Paolo viene confrontata con quella di un altro - grado

comparativo

3.  Paolo e altissimo
la qualita di Paolo & al massimo livello possibile — grado superlativo

CryneHi NOpiBHAHHA
AKICHUX NPUKMETHMUKIB!:
NOPIBHANIbHUM

AKiCHUIN NPUKMETHUK MOXe MaTu TPU Pi3Hi pPiBHI, AKi HA3MBAOTLCHA CTYMNEHSAMM:
1.  Paolo ¢ alto
AKicTb Naono Taka, 9Kk BoHa €, 6€3 NOPIBHAHHSA — MNO3UTUBHUN CTYMiHb

o
£
<
>
o
S

Pt alto di Franco
2. Paolo € =» meno alto di Luca
> (osi alto come Enrico

AKICTb [1aono NOpiBHIOETLCA 3 AKICTHO IHLLIOI 0COOU — MOPIBHANBLHUNA CTYMiHb

3.  Paolo é altissimo
AKicTb [Maono Ha HanBULOMY MOXIMBOMY PiBHI — HaUBULLUMA CTYMNiHb

16



I gradi degli aggettivi
qualificativi: il superlativo

Il Monte Rosa &( bellissimo). Il Monte Rosa & (il piu bella fra i ghiacciai alpini.

bello al massimo, bello al massimo, ma facendo un
senza confronti confronto con altri ghiacciai

Ci sono due tipi di superlativo: assoluto e relativo.

Per formare il superlativo assoluto si aggiunge all’aggettivo il suffisso -issimo,
oppure si usano davanti all’aggettivo parole come molto, assai: Il libro & noiosissimo
/ molto noioso!

Per formare il superlativo relativo si usa 'articolo determinativo (i, lo, la, i, gli, le)
seguito da pitt / meno + 'aggettivo: Il piu popoloso dei paesi africani & la Nigeria.

Fra tutti i continenti, il meno conosciuto & lAntartide.

NB 1l comparativo e il superlativo relativo si assomigliano, ma é facile distinguerli;
il superlativo relativo & preceduto dall’articolo determinativo, il comparativo no:

La Sicilia e piu grimde della Sardegna. ;uperlativo relativo
comparativo La piu grande isola del Mediterraneo ¢ la Sicilia.

CryneHi NnOpiBHAHHA
AKICHMX NPUKMETHMUKIB:

HavBUMlLMMM
Il Monte Rosa e(_ bellissimo /. Il Monte Rosa é (il piu bellg) fra i ghiacciai alpini.
bello y HavBuLLOMY bello y HanBuwomMy cTyneHi, ane
cTyneHi, 6e3 NopiBHSAHHSA NOPIBHIOKOYN 3 IHLUMMW NIbOJOBMKaAMU

€ ABa TMNW HaNBULOIO CTYNeHs: abCONMTHUN | BIAHOCHUMN.

[ns yTBOpeHHss aGCONTHOrO HauBULLOIrO CTYNeHs 40 NPUKMEeTHUKa 00acThCs
cyikc -issimo, abo nepea NPMKMETHMKOM BMKOPUCTOBYIOTLCS Taki CrioBa, sk molto,
assai: Il libro & noiosissimo / molto noioso!

NS yTBOPEHHS NOPIBHANBHOMO HAMBULLIOTO CTYMNEHS BUKOPUCTOBYETLCA O3HAYEHUIA
aptukne (il, lo, la, i, dli, le), 3a sikum e pit / meno + npukmeTHuk: Il piu popoloso dei
paesi africani e la Nigeria.

Fra tutti i continenti, il meno conosciuto é I'Antartide.

Baknueo NopiBHANBHWI | HANBULLMIA BIGHOCHUI CTYMNEHi CXOXi, ane ix nerko
BiApi3HUTK; Nepe HaBULLUM BiAHOCHUI € O3HAYEHUN apTUKIb, MOPIBHANTBHUN HE Mae
apTuKNs:

La Sicilia & piu grande della Sardegna. Haﬁa,l‘nu.mﬁ BiAHOCHMMI

NOPiBHANBLHUM La piu grande isola del Mediterraneo ¢ la Sicilia.

ONVITVLI

ONIVYON
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Gli aggettivi determinativi:
possessivi, dimostrativi,
identificativi

AUDIO

9  Alcuni aggettivi servono a determinare, cioe precisare qualcosa del nome al quale
< siuniscono - aggettivi determinativi.
E  aggettivo possessivo La mia valigia si € rotta.

mio, tuo, suo... * indica a chi appartiene una cosa

aggettivo dimostrativo ~ Questo fiore & un tulipano.
questo, quello... *indica la posizione: vicino nello spazio
Quella pianta la in fondo € una gardenia.
*indica la posizione: lontano nello spazio

aggettivo dimostrativo ~ Quella sera c’era la luna piena.
questo, quello... “indica anche lontananza nel tempo
Questa sera, invece, € buio pesto.
“indica anche vicinanza nel tempo

aggettivo identificativo I due amici indossano un maglione dello stesso colore.
stesso, medesimo indica uguaglianza

O3Ha4YeHi NPUKMeTHUKM:
npUcBinHIi, BKa3iBHi,
ineHTUdikauinHi

[eski NMPUKMETHUKN BUKOPUCTOBYHOTbLCA ANA BUSHAYEHHA, TOo6TO ANS YTOYHEHHA

o
5 iMEHHMKA, OO0 AKOro BOHN A404al0TbCA — O3HA4YeHi MPUKMETHUKM.
-3 . v o . . . . s
9  NpUCBINHNIA La mia valigia si € rotta.

NMPUKMEeTHUK

i BKa3ye KOMY HaneXuTb piy
mio, tuo, suo...

BKa3iBHUM Questo fiore € un tulipano.
NPUKMETHUK ‘BKasye po3TallyBaHHs: NO6nM3y B NpocTopi
questo, quello... Quella pianta la in fondo & una gardenia.

BKa3ye po3TallyBaHHS: gareko B npocTopi

BKa3iBHUN Quella sera c’era la luna piena.

"p”KMeTHﬁ'K * 8in Takox BKa3ye BiaAaneHicTb y yaci
questo, quello... Questa sera, invece, € buio pesto.

BiH TAKOX BKa3ye HABNMXKEHICTb Yy Yaci

iAeHTMcbikaUinHUIA I due amici indossano un maglione dello stesso colore.
NPUKMETHUK

) BKa3ye Ha piBHonpaBHiCTb“
stesso, medesimo

18



Gli aggettivi determinativi:
indefiniti, interrogativi /
esclamativi, numerali

Davanti alla biglietteria ci sono (molti ) giovani. =

indica in modo generico la quantita — ' tempo ci vorra

per acquistare

aggettivo indefinito (molto, poco, qualche...) bighetti

Quantg) tempo ci vorra per acquistare i biglietti?
introduce una domanda — aggettivo interrogativo (quanto, che...?)
@-> introduce un’esclamazione — aggettivo esclamativo (quanto, che...))

coda! s . .
indicano il numero che riguarda

Lia abita con gatti al piano} una quantita precisa o 'ordine di

Ricorda che: successione — aggettivi numerali

+ i numeri cardinali sono 1, 2, 3...;
+ i numeri ordinali sono primo, secondo, terzo...;
+ alcuni numerali non sono aggettivi, ma nomi (quadrimestre, dozzina...).

O3Ha4YyeHi NPUKMeTHUKM:
Heo3HaueHi, nuranbHi /
BMIryKOBi, UMCIIiBHUKM

Davanti alla biglietteria ci sonogiovani. (Che Jcoda!

B 3arafibHOMy BM3Ha4eHHi No3Hayae BBOAMTb BUFYK — TMPUKMETHUK
KiNbKiCTb = HeO3Ha4YeHUN NPUKMETHUK Buryky (quanto, che...!)
(molto, poco, qualche TOLWO)

) tempo ci vorra per acquistare i biglietti?  Lia abita con attial @ iano.
po ivora per acquistare ibiglet? - Lia abita con {ug) gati al @uartd) piano

BBOAUTbL MUTAHHA — NUTaNbHUN BKa3y€e YMUCIO, SKe CTOCYETbCA

npuUKMeTHUK (quanto, che...?) TOYHOI KinbKocTi abo nopsaaky
NOCniAOBHOCTI — MPUKMETHUKN
YUCTIBHUKMN

Mam’atan wo:

* KinbKIiCHIi yncniBHukn ue — 1, 2, 3 1a iHWi;

* MOPAAKOBI YNCNIBHUKN Lie — NepLUMA, APYTUIA, TPETin TOLLO;

+ AesKi YNCNIBHUKN € HE NMPUKMETHMKaMK, a iMeHHuKamu (quadrimestre, dozzina ma
iHwi).

ONVITVLI

ONIVYIN
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LEZIONE

1

Ho regalato alla mamma una . L _ ,
pianta; la pianta si chiama una pianta =¥ che si chiama Erica, come lei!

. . 3
Erica, come lei! pronome

+ Il pronome sostituisce altre parole; si usa per evitare ripetizioni nel discorso.
Nell’esempio, che sta al posto di pianta, ripetuta per la seconda volta.

+ A volte il pronome sottintende (cioé nasconde) un nome.

» Alcuni pronomi indicano le persone a cui ci si riferisce: chi parla, chi ascolta o
qualcun altro.

Pronome: la parola che
prende il posto di un’altra

ITALIANO

Perché non
interroga lui?

Il mio cappello
& da cow boy,
ilsuoeda
moschettiere

Nell’esempio suo si riferisce al Nell'esempio lui indica un alunno che &
cappello e lo sottintende. presente, senza dire il suo nome.

3aMMeHHMK: CNoBO Lo
3aMMa€e micue iHWoro

Ho regalato alla mamma una . o , ,
pianta; la pianta si chiama una pianta =» che si chiama Erica, come lei!
’ b
3aiMeHHUK

o
£
<
&
o
S

Erica, come leil

+ 3aMMeHHUK 3aMiHIO€ iHLUI CroBa; BiH BUKOPUCTOBYETLCHA AJ11 YHUKHEHHS MOBTOPIB
y MOBIEHHI. Y npuknagi, che cToiTb Ha Micui pianta, Lo NOBTOPKETLCA BAPYre.
+ |HOA4i 3aMMeHHMK Mae Ha yBa3i (TO6TO NPUXOBYE) iIMEHHMUK.

+ [lesiki 3aMMEHHMKM BKa3yOTb Ha NoAen, Npo kX MAETbCA: MOBLS, cryxada vm
KOrocb iHLLOrO.

+ Y npuknagi suo Bkasye Ha cappello i mae Ha yBasi noro.
+ Y npuknagi lui BKasye y4Hs AKUMA NPUCYTHIN, HE Ha3nBaroun NOro iMeHI.

20



| pronomi personali

Pronomi =» sichiamano cosi perché indicano:

=
personali  + [lapersona che parla (io, me, mi; no, ci) =
+ la persona che ascolta (tu, te, ti; voi, vi) 5
. (egli, lui, °©
lei, lo, le, essi, loro, sé, i, ne...)
Ragazzi,
io devo andare
all'allenamento:
perché non venite
con me in piscina?
[ pronomi personali hanno I pronomi personali hanno
funzione di soggetto funzione di complemento
\
quando indicano la persona quando indicano una persona
del verbo e quindi il soggetto: che non é il soggetto:
Io) devo andare all'allenamento. Perché non venite con (me) in piscina?
Ocob60Bi 3aUME@HHUKHM
BOHM Ha3MBaKTLCA TaK, TOMY LLO BKA3yThb Ha:
: + [mioAwHy, sika roBopuTS. (io, me, mi; noi, ci
Ocobosi ¥+ noauHy, Aka cnyxae (tu( te, ti; voi, vi) ) 5
3aMEeHHUKN AnHY, y e o 2
+ [MioAvHy, TBapUHY 4n piY, SrapaHi y PoMOBi, (egli, lui, lei, lo, le, 2

essi, loro, sé, li, ne Ta iHLI)

Io devo andare all'allenamento: perché non venite con me in piscina?

Oco60Bi 3aIMEHHUKN MalOTb Oco6oBi 3aiMEHHNKN MaloTb OYHKLiIO
dyHKUiO nigmeTy Aopnartky
¥ ¥
KON BOHW BKa3ylTb Ha YMHHY KON BOHW BKa3yloTb Ha 0coby, fika He
ocoby i, oTXXe, Ha nigmeT: € nigmeTom:
@ devo andare all'allenamento. Perché non venite con @ in piscina?

21



| pronomi personali
complemento

forma tonica

N A
quando si pronuncia la parola,
il tono della voce ci batte sopra:

o
2
<
3
=

Vieni con me?

Mi dai
una mano,
per piacere?

AUDIO

I pronomi personali complemento possono avere due forme:

( forma atona )

¥

quando si pronuncia la parola,
il tono della voce non ci batte sopra:

Mi dai una mano, per piacere?

(si pronuncia “mi dai”)

Mandami un messaggio.
(si pronuncia “mandami”)

Parole come mi e ti si chiamano particelle pronominali.

Elisa pettina Elisa.

Per eliminare la ripetizione, si pud sostituire Elisa cosi:

+ Elisa pettina sé (stessa).

[azione del verbo torna indietro,
si riflette cioe sulla stessa
persona che la compie.

poni popaaTtky

UCRAINO

C»-forma tonicD
v

KOJ1I BUMOBJIAETE CJ10BO, TOH
BaLLOro rofiocy Harosnoiwye noro:

Vieni con me?

Taki crnoBa, gk mi i ti, HasuBaloTbcA
3aMMeHHUKOBUMMU YacTKaMU.

Elisa pettina Elisa.

k—\f\)

Aisa giecnoBa € 3BOPOTHLOHO,
TO6TO BifobpaxaeTbca Ha Ty
camy ocoby, gka i BUKOHYE.

22

+ Elisa si pettina.

Ricorda: sé e si sono pronomi riflessivi.

Ocob6o0Bi 3aMMEeHHUKM B

Oco6oBi 3aMMeHHUKUN B pori AoaaTKy MOXyTb MaTn ABi popmMu:

érma atona)
v

KONV BUMOBJIISIETE CNOBO, TOH BALIOro
roriocy He HarornoLlye noro:

Mi dai una mano, per piacere?
(BuMOBRIsiETLCA “mi dai”)

Mandami un messaggio.
(BuMmoBRseTbCA “mandami’”)

LLlo6 ycyHYTM NOBTOPEHHS, BU MOXKeTe
3amiHnTK Elisa Tak:

+ Elisa pettina sé (stessa).

+ Elisa si pettina.

Mam’'saTan: sé i si ABNsATLCA 3BOPOTHUMMU
3aMeHHUKaMM.



| pronomi determinativi:

possessivi, dimostrativi,
identificativi

AUDIO

Ci sono parole che possono essere sia pronomi che aggettivi: sono i determinativi.
E facile riconoscere la differenza: gli aggettivi sono sempre uniti a un nome,

i pronomi no.
Il (5uo colore) preferito & il verde, ((il mio) & il giallo.

¥ ¥

aggettivo + nome pronome

Sono pronomi determinativi:

+ i pronomi possessivi - Mia madre é chef, la sua (madre) & pasticciera.
Ricorda: i pronomi possessivi sono sempre preceduti da un articolo
determinativo (il, lo, la...) o da una preposizione articolata (del, al, nel...).

+ i pronomi dimostrativi - Questa stanza e molto piu luminosa di quella (stanza).

Ricorda: tra i pronomi dimostrativi ¢’e anche cié, che significa
questa / quella cosa.

+ i pronomi identificativi - Quale sport pratichi? Il tennis: lo stesso (sport) di mio padre!

O3HauyeHi 3aMMeHHMUKM:
NnPpUcCBiInHIi, BKa3iBHi,
ineHTUdikauinHi

IcHytOTb CrnoBa, aKi MOXYTb BYTW 9K 3aNMEHHUKaMU, TaK i MPUKMETHUKAMMU:
Lie O3HayeHi 3aMMeHHUKN. Po3ni3HaTh pi3HULIIO NTErKO: MPUKMEeTHUKN 3aBXan
NPUEAHYOTLCA A0 iIMEHHUKA, 3 3aUMEHHUKN — Hi.

Il (suo colore) preferito & il verde, (il mio ) & il giallo.

4 ¥

NPUKMETHUK + IMEHHUK 3aMEHHMK

BoHu € 03Ha4YeHMMU 3aNMeHHUKaMu:

* NpUCBINHi 3aimeHHMkM — Mia madre & chef, la sua (madre) & pasticciera.
Mam’aTan: nepea NPUCBIMHUMU 3aNMEHHNKaMX 3aBXAMN CTOITb O3HAYEHNA apTUKIb
(il, lo, la Ta iHwWi) abo apTMKynboBaHW NpuMeHHuK (del, al, nel Towo).

+ BKa3iBHi 3aMiMeHHMKM — Questa stanza € molto piu luminosa di quella (stanza).

Mam’'aTan: cepen BKasiBHNX 3aiMEHHUKIB € TaKOX CiO, LLIO 03Ha4Yae questa / quella cosa.

+ inenTudikauinHi sanmeHnmkm — Quale sport pratichi? Il tennis: lo stesso (sport) di
mio padre!

ONVITVLI

ONIVYON
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ITALIANO

o
£
<
«
9]
>

indefiniti, interrogativ
esclamativi, numerali

Altri pronomi determinativi sono:

+ i pronomi indefiniti -» Alcuni
argomenti di storia erano facili,
altri (argomenti) erano difficili.

Attenzione: ci sono pronomi
indefiniti (molto, poco, troppo...)
che al singolare si riferiscono
a “cose’:

Abbiamo molto (= molte cose)
da studiare per domani.

IHLLi O3Ha4YeHi 3aMMEeHHUKMU:

+ HeO3Ha4YeHi 3aMMeHHUKHN
=» Alcuni argomenti di storia erano
facili, altri (argomenti) erano difficili.
YBara: aBnaiTbCA HEO3HAYEHNUMU
3arimeHHuKkamu (molto, poco, troppo
TOLLO), SIKi B OAHWUHI NO3Ha4YalTb
«pevi»:
nUTanbHi / BUryKoBi 3aMMEHHUKK:
Abbiamo molto (= molte cose)
da studiare per domani.

| pronomi determinativi:

i/

AUDIO
+ i pronomi interrogativi / esclamativi
> Che (= che cosa) stai facendo?
Ma che (= che cosa) dici!

Attenzione: i pronomi interrogativi si
usano sia nelle domande che hanno il
punto interrogativo, sia nelle domande
che non hanno il punto interrogativo:
Dimmi che stai facendo.

+ i pronomi numerali =» Devi prendere
trenta gocce per la tosse: dieci (gocce)
a colazione, venti (gocce) alla sera.

O3HauyeHi 3auMeHHUKM:
Heo3HaueHi, nuTanbHi /
BUryKOBi, UMCHIiBHUKMU

* NUTanbHi / BUryKOBi 3aMMeHHUKH
> Che (= che cosa) stai facendo?
Ma che (= che cosa) dici!
YBara: nutarnbHi 3aMMEHHUKN BXMBAKOTbCS

SK Y MUTAHHAX, SKi MalOTb 3HaK NUTaHHS, Tak
i B MMTAHHAX, AKi HE MaloTb 3HaKa NUTAHHS:

Dimmi che stai facendo.

* yucniBHUKoBi 3aiMeHHUKn =» Devi
prendere trenta gocce per la tosse: dieci
(gocce) a colazione, venti (gocce) alla sera.



| pronomi
relativi

Vorrei i poteri di un supereroe. Il supereroe si chiama Spider-Man.
¥

Vorrei i poteri di un supereroe si chiama Spider-Man.
¥

pronome relativo
ha due funzioni

v |

sostituisce un nome unisce due frasi

Altri pronomi relativi da ricordare sono il quale, cui, chi.
Chi & un pronome relativo detto doppio perché sostituisce due pronomi:

Ibiza e il luogo ideale per (colui  jilquale desidera passare una vacanza divertente.

Y
Ibiza & il luogo ideale per [chi desidera passare una vacanza divertente.

BigHOCHI
3aMMEeHHMKMU

Vorrei i poteri di un supereroe. Il supereroe si chiama Spider-Man.
4

Vorrei i poteri di un supereroe si chiama Spider-Man.
¥

BiAHOCHUN 3aUMEHHUK
Mae aBi PyHKUIT

. . ]
3aMiHA€ iIMEHHUK 3’¢AHY€E ABa pevyeHHsA
IHWIi BiAHOCHI 3aMMeHHMKM, ki cnig 3anam’ataTu, ue il quale, cui, chi.

Chi € BigHOCHUM 3aIMEHHUKOM, AKUA HA3MBAETLCA MOABIMHUM, OCKIITbKW BiH
3aMiHloe ABa 3aMMEHHMUKMU:

Ibiza e il luogo ideale per (colui  jilquale desidera passare una vacanza divertente.

]
Ibiza ¢ il luogo ideale per [chi desidera passare una vacanza divertente.

ONVITVLI

ONIVYIN
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LEZIONE

1

26

ITALIANO

UCRAINO

Verbo: la parola attorno
a cui si organizza il discorso

I verbi indicano:

Samir lava la Cosi vestito sembri La barcasitrovoin Il fiume scorreva
bicicletta con cura. uno spaventapasseri. mezzo a una tempesta lento.
¥ v ¥
un’azione un modo una situazione  un fatto che accade
di essere in cui senza che qualcuno
Ogni verbo ha: ci si trova lo voglia

+ una parte iniziale, la radice (lav-, sembr-, trov-, scorr-), che non cambia mai la
propria forma ed esprime il significato di base dell’azione;

+ una parte finale, la desinenza (-q, -i, -0, -eva), che pud cambiare la forma e da
informazioni di vario tipo, per esempio il tempo dell’azione.

Le diverse forme che il verbo puo avere si chiamano voci.

HdiecnoBo: cnoBo HABKONO
fIKOro cKknapaerbcs MOBJIE€HHA

[liecnoBa Bka3yoTb Ha:

Samir lava la Cosi vestito sembri La barca si trovoin Il fiume scorreva
bicicletta con cura. uno spaventapasseri. mezzo a una tempesta lento.
¥ ¥ ¥ \ 2
aro crnocib cutyauis, hakT, akun
oyTTH B SIKIl BigOyBaeTbca 6e3
3HaxXoaMTbCA OaxkaHHs
KoxHe fiecnoBo mae: Oyab-Koro

+ oYaTkoBa YaCcTUHa — KopiHb (lav-, sembr-, trov-, scorr-),
sIKa HIiKONM He 3MiHI0E (POPMU 1 BUpaXae OCHOBHUM 3MICT Ail;
+ 3aKIOYHa YacTuHa, 3aKiHYeHHSA (-a, -i, -0, -eva), sika MoXxe 3MiHBaTh hopmy Ta
Aae pisHi Tunu indbopmadii, Hanpuknag, Yac aii.
PisHi dpopmu, aki Moxe matu giecrnoBo, Ha3nBawTLCA popmamu aiecnosa.



Le forme del verbo AUDI(;

Le voci verbali indicano:

chi parla (12 persona) io mangio noi mangiamo
+la persona chiascolta (2% persona) tu mangi voi mangiate
di chi si parla (3*persona) | lui/ lei mangia loro mangiano
+ il modo in cui si presenta il fatto, per esempio
sotto forma di un ordine ¥  per esprimere un desiderio
Mangia! Mangerei un gelato.
+ in quale tempo accade il fatto
¥ M 3
nel passato nel presente nel futuro
Ieri ho mangiato poco. ~ Adesso mangio un panino. ~ Domani mangero dalla nonna.

NB 1 modi del verbo sono 7: 4 finiti (= indicano la persona) e 3 indefiniti
(= non indicano la persona).

I tempi possono essere semplici (= formati da una sola parola - cammino)
o composti (= formati da piti di una parola - ho camminato).

dopmm piecnoBa
dopmu giecnoBa BKasyoTb Ha:

fAika roBoputb (12 ocoba) io mangio noi mangiamo

+ ocoby fiKa cnyxae (22 ocoba) tu mangi voi mangiate

npo Koro roBopsTb (3% ocoba) | lui / lei mangia | loro mangiano

+ cnocib, y ki BigbyBaeTbCa (hakT, Hanpuknag

y hopmi Haka3y ¢ N AnNs BUpPa)KeHHsi baxkaHHA
Mangia! Mangerei un gelato.
+ B SIKMI Yac BiabyBaeTbCs Ais
B MUHYJNOMY v B TenepilwHbOMY - B MaubyTHbOMY
Ieri ho mangiato poco. =~ Adesso mangio un panino. ~ Domani mangero dalla nonna.

Baxknueo IcHye 7 cnocobiB giecrnosa: 4 ocoboBux (= BKkasylTb 0c00Y)

i 3 6e30co060BMUX (= He BKa3ylTb 0co0y).

Yacu MoxXyTb OyTK NPOCTUMM (= CKNagaTucs 3 0AHOro crioBa — cammino) abo
cCKnagHuMum (= cknagaTtucs 3 kinekox cnis = ho camminato).

ONVITVLI

ONIVYON
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Il funzionamento del verbo:
transitivo e intransitivo

s chi? <> > non si puo rispondere
Carlo beve

o
2
<
3
=

3 che cosa? una bibita gelata.
E possibile rispondere almeno a una delle due domande
- il verbo bere & transitivo.
5 chi? = >< non si pud rispondere
Il cane abbaia
% che cosa? -» >< non si puo rispondere

Non ¢é possibile rispondere a nessuna delle due domande
— il verbo abbaiare ¢ intransitivo.

NB Lo stesso verbo puo essere transitivo e intransitivo a seconda delle sfumature
di significato: Silvana finisce (= conclude) i compiti alle 5 - transitivo. « La scuola
finisce (= ha fine) il 10 giugno — intransitivo.

Aia piecnoBa: nepexigHi
Ta HenepexiaHi

” XTO? -)>< HEMOXXNMBO BignoBIiCTH
Carlo beve

o
£
<
>
o
S

28

3 wo? una bibita gelata.
lMpuHanMHi Ha ogHe 3 4BOX 3annTaHb MOXHa BigMNOBICTH.
aiecnoBo bere € nepexigHUM.

P XTO? =¥ X HEMOXINMBO BiAMOBICTH

Il cane abbaia
D wo? » >< HEeMOXXIMBO BigMNoOBICTU

Ha >kogHe nuTaHHA HEe MOXHa BiANOBICTH
- piecnoso abbaiare € HenepexiagHUM.

Baxknueo OgHe i Te came AiecrnoBo Moxe OyTu nepexigHUM i HenepexiagHUM
3anexHo BiA HaHcCiB 3HavyeHHs: Silvana finisce (= 3akiHuye) i compiti alle 5
—> nepexigHe. « La scuola finisce (= mae kiHeub) il 10 giugno — HenepexigHe.



La forma del verbo:
attiva e passiva

La rondine costruisce il nido.

¥ ¥

ilsoggetto  compie lazione

- quando il soggetto compie I'azione ,
il verbo & attivo

Ricorda:

Il cavallo e montato dal fantino.

¥ ¥

il soggetto subisce lazione

— quando il soggetto subisce I'azione ,

il verbo &

+ possono diventare passivi solo i verbi transitivi;
+ il passivo di un verbo in genere si forma con il verbo essere + il participio passato

del verbo.

dopma piecnosa:

La rondine costruisce il nido.

¥ ¥

cy©’ekT 3AiNCHIOE Aito

— Konu cy6’ekT BUKOHYE Ait0 , Oi€eCnoBO
€ aKTUBHUM

MNam’atanTe:

aKTMBHa i nacMBHa

Il cavallo e montato dal fantino.

¥ ¥

Ha cyO’'eKT 3LINCHI0ETBLCA Ois

~> KONK Ha cyb’ekT )
AiecnoBo €

* MacuBHY (hopMy MOXYTb MaTu nuLle nepexigHi fiecnosa;
* MacuBHUM CTaH diecnosa 3a3Buyan yTBOPHOETLCS 3a AONOMOro0 diecrioBa essere +

DIENPUKMETHUK MUHYIIOrO Yacy.

ONVITVLI
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La forma riflessiva
e pronominale

Adele pettina la sua bambola. Adele pettina se stessa. <» Adele si pettina.

verbo riflessivo
I verbi riflessivi si chiamano cosi perché I'azione si riflette (cioé ritorna) su chi la compie.
I verbi riflessivi sono sempre accompagnati dai pronomi riflessivi mi, ti, si, ci, vi, si,
che a seconda dei casi vogliono dire me / ame, te / ate,sé / asé....
Io mi preparo per la festa. (= io preparo me...)
Maria si dipinge le unghie. (= Maria dipinge a sé...)
In alcuni casi €i, vi, si vogliono dire tra noi, tra voi, tra loro..., l'un laltro, a vicenda:
Io e i miei amici ci saluteremo domani all'aeroporto.

Spesso i pronomi riflessivi si uniscono con il verbo formando un’unica parola: lavati!

NB Alcuni verbi come ammalarsi o addormentarsi sono accompagnati dai pronomi mi, ti,
si, ci, vi, si, ma non sono riflessivi: infatti si dice mi ammalo, ma non vuol dire ammalo
me stesso; mi addormento, ma non vuol dire addormento me stesso...

Questi verbi sono chiamati intransitivi pronominali perché sono sempre
accompagnati da una particella pronominale.

3BOpPOTHA TA
3aMMmeHHuKoBa chopma

Adele pettina la sua bambola. Adele pettina se stessa. -» Adele si pettina.
N

3BOPOTHE AiecrnoBo
3BOpPOTHI AiecnoBa Ha3nBalTLCS Tak TOMY, LLO Aisi NOBePTAETbLCA Ha TOro, XTO i1
BUKOHYE.
3BOPOTHI giecnoBa 3aBxaun CynpoBOAXKYHTbLCA 3BOPOTHUMU 3anMeHHKamu mi, ti, si,
ci, vi, si, 9Ki 3anexHo Big AieBiaMiHM 03Ha4aTb me /a me, te / a te, sé / a Sé TOLLO:
lo mi preparo per la festa.
Maria si dipinge le unghie.
B neaknx Bunagkax ci, vi, si o3Ha4vatoTb tra noi, tra voi, tra loro..., I'un l'altro, a vicenda:
Io e i miei amici ci saluteremo domani all’aeroporto.

YacTo 3BOPOTHI 3aMMEHHMKN 3'€QHYIOTLCS 3 iECITOBOM, YTBOPHOKOYM oAHe cnoBo: lavati!

Baxnueo [esiki giecnosa, Taki sk ammalarsi abo addormentarsi, CynpoBOLXYHTbCS
3aMeHHuKamu mi, ti, si, ci, vi, si, ane BOHN He € 3BOPOTHUMM: i NICHO, FOBOPUTLCS
mi ammalo,ane ue He o3Havae, Wo ammalo me stesso; mi addormento, ane ue He
o3Hauvae, Wo addormento me stesso ToLLoO.

Lli miecnoBa Ha3MBaTbCA HENepexiAHMMU 3aMMEHHUKOBUMMUN, OCKIiSTbKN BOHU
3aBXJu CYrnpoOBOOXYIOTbCA 3aMMEHHMKOBOK YaCTKOH.



I verbi
impersonali

AUDIO
Diluvia. Nevica. Fa caldo.

Chi diluvia? >< Chi nevica? >< Chi fa caldo? ><

I verbi che indicano fenomeni atmosferici hanno la forma della 3? persona
singolare, ma in realta non si riferiscono a nessuna persona: sono impersonali.

Ricorda:
+ altri verbi possono essere usati in forma impersonale, per esempio sembrare,
bastare, accadere, o espressioni come ¢ bene, ¢ giusto, é necessario... in frasi come:

Sembra che siano partiti pochi minuti fa. E necessario chiedere scusa.

+ tutti i verbi (alla 3% persona singolare) possono diventare impersonali con il si:
Si dice che li sia nascosto un tesoro. Come si vive a New York?

Bbe33ocoboBi
piecnosa

Diluvia. Nevica. Fa caldo.

Chi diluvia? >< Chi nevica? >< Chi fa caldo? ><<

Hiecnosa, Wo BKa3yTb Ha aTMocdepHi ABULWA, MatoTb opmy 3-1 0CObU O4HUHN,
ane Hacnpasfi BOHW He CTOCYHOTbCS XKOAHOI 0cobu: BOHN 6e30co60Bi.

Mam’aTan:
+ iHWWIi giecnoBa MOXYTb BMKOPUCTOBYBaTUCH B 6€30Cc0060Bin hopmi, Hanprknag,

sembrare, bastare, accadere, abo y Bupasax sik: € bene, € giusto, é necessario
TOLLO, Y TAKNX PEYEHHSAX SK:

Sembra che siano partiti pochi minuti fa. E necessario chiedere scusa.

+ BCi giecnosa (y 3- ocobi 0AHNHK) MOXYTb cTaTn 6ezocoboBnMM Npu
BUKOPUCTAHHI Si:

Si dice che li sia nascosto un tesoro. Come si vive a New York?

ONVITVLI

ONIVYIN
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| verbi
ausiliari

AUDIO

I verbi essere e avere sono verbi chiamati ausiliari perché aiutano gli altri verbi

a formare i tempi composti.

tempi semplici
(= 1 voce verbale)
Scrivo.

Salivi.

Salutera.

tempi composti

(= 2 o piu voci verbali)
Ho scritto.

Eri salito.

Avra salutato.

I

i

l

Essere e avere possono anche essere usati da soli come verbi normali, cioé con

un loro significato:

Di chi sono queste forbici?

La brocca dell'acqua é di terracotta.
Quanti soldi hai in banca?

Il contadino ha un campo di patate.

HonomixHi
piecnosBa

— a chi appartengono
- e fatta di

- tieni

- possiede

[iecnoBa essere i avere Ha3anBalTLCA AOMNOMIXKHUMMU, OCKINTbKN BOHU
AornomararTb iHWKUM JiecrioBam yTBOPIOBaATU CKNaAHi Yacu.

NpocCTi Yacu

(= 1 piecniBHa chopma)
Scrivo.

Salivi.

Salutera.

CKnapgHi yacu
(= 2 abo GinbLwe giecnisHMx bopm)
- Ho scritto.
- Eri salito.
- Avra salutato.

Essere i avere Takox MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCHA OKPEeMO AK 3BM4YalHi giecnosa,

TOGTO 3 BMACHUM 3HAYEHHAM:

Di chi sono queste forbici?

La brocca dell'acqua é di terracotta.
Quanti soldi hai in banca?

Il contadino ha un campo di patate.

— KOMY BOHU HanexaTb
- BUrOTOBIEHa 3

— 36epiraeL

- Borogie



I verbi servili
e fraseologici

Vorrei bere Devi bere
un po’ d’acqua. lo sciroppo! unaranciata?

I verbi volere, dovere, potere possono accompagnare un verbo all'infinito per dargli
una particolare sfumatura di significato.
Quando svolgono questa funzione di servizio vengono chiamati servili.

NB Alcuni verbi si comportano come i servili: aggiungono una sfumatura di
significato al verbo che accompagnano, ma hanno una costruzione particolare,
che di solito &: verbo + preposizione + infinito del verbo

(stare per..., iniziare a..., continuare a..., cercare di...).

Questi verbi sono chiamati fraseologici.

MopapanbHi Ta cppa3osi
piecnosa

Vorrei bere Devi bere ‘Posso bere

un po’ dacqua. lo sciroppo! unaranciata?

[iecnosa volere, dovere, potere MOXyTb CyNpoBOAXXYBaTh AiecnoBo B iH(iHITUBI,
Wwob HagaTK MOMY NeBHUMN BIiATIHOK 3HAYEHHA.
Konu BOHM BMKOHYIOTb L0 CNyX60BY yHKLUiIO, IX Ha3MBalOTb MOAANbHUMM.

Baxxnueo [esiki giecnoBa nogidbHo 4o MoganbHUX: BOHM A0A4al0Tb BiATiHOK
3Ha4YeHHs J0 JiecrnoBa ke CynpoBO4XKYOTb, ane MatoTb 0COGNMBY KOHCTPYKLiHO,
SIKOIO 3a3BMYaN €: Ai€CNOBO + NPUUMEHHIK + KOHCTPYKLIit0 bopma giecnosa (stare
per..., iniziare a..., continuare a..., cercare di...).

Lli niecnoBa Ha3uBaloTb (ppazoBUMM.

ONVITVLI
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Le coniugazioni
dei verbi

Linsieme di tutte le voci di un verbo si chiama coniugazione.

Ci sono tre modelli di coniugazione: corrispondono alle tre diverse desinenze
(-are -ere -ire) che pud avere un verbo quando lo cerchi nel vocabolario.
Coniugare un verbo significa fargli cambiare la forma aggiungendo alla radice
le desinenze della sua coniugazione > am-o, am-i, am-a ...

VERBI
¥ ¥
regolari irregolari difettivi sovrabbondanti
seguono il in alcune voci non seguono non hanno seguono due
modello delle tre  ilmodello delle coniugazioni  alcune voci  coniugazioni diverse,
coniugazioni cui appartengono (per es. mantenendo lo

in -are, -ere, -ire cambiano radice) stesso significato

BiamiHIOBaHHA

piecnosBa

CyKkynHicTb ycix popM AgiecrnoBa Ha3nBaeTbCA Ai€BIAMIHOLO.

IcCHye Tpu rpynu AieBiaMiH: BOHW BiANOBIiAAlOTb TPbOM PI3HUM 3aKiHYEeHHSM (-are
-ere -ire), siKi 4i€CNOBO MOXe MaTW, KOMNW BY LLYKAETE MOro B CNIOBHUKY.
BiamiHoBaTK giecnoBo o3Havyae 3miHOBaTH Moro hopmMy, Jo4a0uN 3aKiHYeHHA
noro gieBiaMiHK, 4O KOPEHs1 — am-0, am-i, am-a TOLLO

OIECITOBA
¥ ./ . ¥
npaBuUnbHi HenpaBUIbHi aedekTHi HaAJINLLKOBI
BOHU B AEAKUX OiECNIBHUX He matoTtb MatoTb ABi Pi3Hi
OOTPUMYIOTLCA dopmax BOHU He »KOOHOI OieBiAMIHWN,
Mozeni Tpbox AOTPUMYIOTBCA Moaeni piecniBHoi  30epiratoum Te came
JieBigMiH Ha OieBiAMIH, 0O AKUX dopmun 3Ha4YeHHs
3akKkiH4YeHHs -are, HanexaTb (Hanpuknag,
-ere, -ire BOHW 3MiHIOKOTb KOpPiHb)



Usare
Vindicativo

¥

INDICATIVO
per esprimere -» certezza
b
PASSATO PROSSIMO

PRESENTE
sono + ho « amo « leggo + parto

IMPERFETTO
ero + avevo + amavo ¢ leggevo ¢
partivo

PASSATO REMOTO
fui « ebbi « amai ¢ lessi + partii

FUTURO SEMPLICE
saro ¢ avro « amero ¢+ leggero ¢
partiro

sono stato + ho avuto + ho amato
+ ho letto + sono partito

TRAPASSATO PROSSIMO
ero stato < avevo avuto ¢ avevo amato
+ avevo letto « ero partito

TRAPASSATO REMOTO
fui stato « ebbi avuto + ebbi amato ¢
ebbi letto + fui partito

FUTURO ANTERIORE
saro stato ¢ avro avuto ¢
avro amato + avro letto + saro partito

BukopucrosyBaTtm
AiMCHUMU cnocib

OINCHUU cnocCIib
ANA BUPaXXeHHS -» pearnbHOCTi

¥
TENEPELLHIA
sono * ho * amo * leggo * parto

HE3ABEPLUEHUA MUHYITUN
ero * avevo * amavo °* Ieggevo .
partivo

MWHYNMUUA OANEKUNA
fui « ebbi * amai ° lessi ¢ partii

NMPOCTUA MANBYTHIN
saro * avro * amero ° leggero
partiro

b
3ABEPLUEHUA MUHYITUN
sono stato * ho avuto « ho amato
* ho letto * sono partito

OABHOMWHYNUNA
ero stato  avevo avuto * avevo amato
* avevo letto ¢ ero partito

MUHYINUN YAC, LLIO NEPEQYE
OAJNNEKOMY MUHYNTIOMY
fui stato * ebbi avuto * ebbi amato
ebbi letto  fui partito

MAWBYTHIN CKNAOHWUA YAC
saro stato ¢ avro avuto
avro amato ¢ avro letto ¢ sard partito

ONVITVLI
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Usare
il congiuntivo

CONGIUNTIVO
per esprimere -» possibilita, dubbio, desiderio
¥ 3
PRESENTE PASSATO
sia + abbia + ami + legga ¢+ parta sia stato + abbia avuto + abbia amato
+ abbia letto ¢ sia partito
IMPERFETTO TRAPASSATO
fossi + avessi « amassi ¢ leggessi ¢ fossi stato « avessi avuto ¢
partissi avessi amato « avessi letto ¢
fossi partito
BMKOPMCTOBYBaTM

cyb6’exTHMM cnocib

CYB’EKTHUIN CNOCIB
Wo6 BUCNOBUTU =» MOXJIUBICTb, CYMHIB, 6a)kaHHA

¥ 3
TEMEPELLHIN MWUHYNUA
sia + abbia ¢+ ami ¢+ legga « parta sia stato + abbia avuto + abbia amato

+ abbia letto ¢ sia partito

HE3ABEPLUEHMA MUHYITUIA YAC OABHOMWHYNUNA
fossi « avessi « amassi + leggessi ¢ fossi stato + avessi avuto ¢
partissi avessi amato « avessi letto ¢

fossi partito



Usare
il condizionale

CONDIZIONALE
per esprimere -» qualcosa che é possibile a una condizione

¥ b

PRESENTE PASSATO
sarei * avrei + amerei + leggerei ¢ sarei stato ¢ avrei avuto
partirei avrei amato ¢+ avrei letto «

sarei partito

In molte frasi il condizionale si collega al congiuntivo:
Avrei dormito ancora volentieri, se non fosse suonata la sveglia!

condizionale congiuntivo

BukopucrosyBaTtm
YyMOBHMM cnocib

YMOBHUU CNOCIB
LWo6 BUCNOBUTU =¥ Te, LLIO MOXITMBO 3a OAHIEl yMOBM

¥ P}
TEMEPELLHINA MUHYNUA
sarei + avrei + amerei + leggerei ¢ sarei stato < avrei avuto ¢
partirei avrei amato « avrei letto ¢

sarei partito

Y Baratbox peyeHHsIX YMOBHUWU CNOCib NoB'A3aHni 3 Cy6’€EKTUBHUM:
Avrei dormito ancora volentieri, se non fosse suonata la sveglia!

¥

YMOBHWN CyG’EKTMBHUN

ONVITVLI
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Usare

Vimperativo
o
S
3 IMPERATIVO
= per esprimere -» un ordine, un'esortazione
¥
PRESENTE

sii « abbi « ama « leggi + parti

Per esprimere l’imperativo negativo (cioé esporre un divieto) nella 22 persona
singolare si usa I'infinito: Non parlare!

BukopucrtosyBaTtm
HaKa30BuUM cnocib

HAKA30BWUMN CNOCIB
Wo06 BUCNOBUTU -» HaKa3, 3aKJUK

¥

TENEPELLUHIN
sii + abbi + ama ¢+ leggi ¢ parti

o
£
<
«
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>

o6 BnpasnTn 3anepeyHnin Hakas (Tob6To 3a6OpoHy) y 2-11 0cobi OgHMHU, MU
BUKOPUCTOBYEMO Heo3HayeHy dopmy: Non parlare!

38



Usare
i modi indefiniti

INFINITO
per esprimere -» la forma base del verbo

PRESENTE & PASSATO

essere + avere * amare ¢+ leggere ¢ essere stato + avere avuto ¢ avere
partire amato ¢ avere letto « essere partito

PARTICIPIO
per esprimere -» una caratteristica, un modo di fare o di essere

PRESENTE v PASSATO

essente « avente + amante ¢ leggente stato + avuto « amato ¢ letto ¢
+ partente partito

GERUNDIO
per esprimere -» causa, mezzo, modo, tempo, condizione

)
PRESENTE 1 PASSATO

essendo + avendo + amando ¢ essendo stato + avendo avuto + avendo
leggendo + partendo amato + avendo letto « essendo partito

BukopucrosyBaTtm
Heo3HaueHy chopm

HEO3HAYEHA ®OPMA
wo6b BucnosuTn -» 6asoBy popmy AiecnoBa

. ¥N y
TEMNEPELUHIN MWUHYITU
essere + avere + amare ¢+ leggere * essere stato + avere avuto + avere
partire amato + avere letto + essere partito

OIENPUKMETHUK
LWo6 BMCNOBUTU =¥ XapaKTepUCTUKY, CNocib Ail um 6yTTA

y N y
TENEPELUHIN 1 MWUHYITAN
essente + avente + amante « leggente stato + avuto + amato ¢ letto ¢
+ partente partito

FEPYHAOIN
o6 BMCNOBUTU =¥ NPUYUMHY, 3acib, cnocib, yac, ymoBy

- ¥y -
TENEPELUHIN MUHYITUN

essendo ¢ avendo + amando ¢ essendo stato + avendo avuto + avendo
leggendo + partendo amato + avendo letto « essendo partito

ONVITVLI
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LEZIONE

L’avverbio: la parola che si
aggiunge al verbo, e non solo
Leggi quello che scrive Lidia alla sua amica Margherita.

AUDIO

Vi U

Ciao! Adesso tiracconto! Ieri siamo arrivati dopo circa due ore di viaggio.
Abbiamo disfatto i bagagli in fretta, e siamo andati subito a fare un

tuffo in mare. Lacqua era molto pulita e sotto si vedevano dei pesciolini
nuotare. Qui e davvero una meraviglia! Perché non vieni a trovarci?

Un bacio, tua Lidia

Le parole evidenziate sono molto comuni nei nostri discorsi; sono tutti avverbi. Lavverbio
precisa o modifica il significato della parola o del gruppo di parole a cui si riferisce.

torno presto molto semplice quasi un mese piuttosto tardi

ITALIANO

Le parole a cui gli avverbi si riferiscono sono soprattutto verbi, ma possono essere
anche aggettivi, nomi, altri avverbi.

all'antica quasi quasi allimpazzata di tanto in tanto

Gli avverbi possono essere formati anche da pit parole; allora si chiamano
locuzioni avverbiali.

MpucniBHUK: CNOBO fAKe
AOA/AETLCA AO AIiECNOoBa, i HE TiNIbKM

MpountanTte, wo Lidia nuwe ceoin nogpysi Margherita.

Ciao! Adesso tiracconto! Ieri siamo arrivati dopo circa due ore di viaggio. Abbiamo
disfatto i bagagli in fretta, e siamo andati subito a fare un tuffo in mare. Lacqua era
molto pulita e sotto sivedevano dei pesciolini nuotare. Qui & davvero una meraviglia!
Perché non vieni a trovarci?

Un bacio, tua Lidia

UCRAINO

BuaineHi cnoa gy>xe NOWMPEHi B HaLLi PO3MOBI; BCi BOHW SBNAOTLCS NPUCNIBHUKaMMW.
MpucniBHUK yTOYHIOE aB0 3MIHIOE 3HAYEHHSA COBA YW rpynu CAiB, 40 SIKUX BiH BiAHOCUTBLCS.
torno presto molto semplice quasi un mese piuttosto tardi

CnoBa, 00 9KUX BiAHOCATLCA I'IpI/ICJ'IiBHI/lKI/I, € nepeBaxHo AiecnoBamu, ane BOHU
MOXYTb 6yTI/1 TaKOX NMPUKMETHUKaAMMN, iIMEHHMKaMW, IHLLMMKN I'IpI/ICJ'IiBHI/IKaMI/I.

all'antica quasi quasi allimpazzata di tanto in tanto

[MpUCniBHMKM TaKOX MOXYTb CKNagaTucs 3 KifibKOX CNiB; TOA4i BOHM Ha3nBalTbCA
NPUCNiIBHUKOBUMMU 3BOPOTAMM.

40



aa

a
-y )
1. Il vento soffia 2. Vieni 3. Non ridere
I " v 0
come? dove? quando? quanto?
forte dentro subito troppo

—~~—

avverbio di modo avverbio di luogo avverbio di tempo avverbio di quantita
Come vedi, alcuni avverbi rispondono a una precisa domanda ed esprimono un
particolare significato.

Ci sono poi avverbi che servono per affermare, negare o esprimere dubbio
- avverbi di giudizio: A Stefano non piace il formaggio.

Altri avverbi introducono domande dirette (cioé con il punto interrogativo in
fondo) o esclamazioni - avverbi interrogativi o esclamativi:

Quando partite per le vacanze? Quanto sei simpatica!

Pi3Hi 3HaAuYeHHSA

npucniBHUKIB
1. Il vento soffia 2. Vieni 3. Non ridere
J J N J
AK? ne? Konn? CKiNbKN?
forte dentro, subito troppo
NPUCRIBHUK NPUCAIBHUK NPUCTIIBHUK NPUCRIBHUK
cnocoby aii Micus Yacy KinbKocTi

Ak 6aummo, gesiki NpUCniBHMKM BiANOBIAATb HA KOHKPETHE 3annTaHHS i
BUCIMOBIOIOTb NEBHE 3HAYEHHS.

TakoX iCHYIOTb NPUCIIBHUKN, SKi BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA NiATBEPAKEHHS,
3anepeyeHHsi abo BMCMOBIEHHSI CYMHIBY — MoganbHi npucniBHuku: A Stefano non
piace il formaggio.

IHWi npMcniBHMKM BBOAATbL NPAMi 3annTaHHs (TOOTO 3i 3HaKOM MUTaHHSA B KiHLi) abo
OKJIMKN = NMUTalbHi Y1 OKNUYHI NPUCNIBHUKW:

Quando partite per le vacanze? Quanto sei simpatica!

ONVITVLI

ONIVYIN
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Preposizione,
la parola ponte

La moto /di Pietro e da cross. di Pietro— lamoto che appartiene a Pietro
R\ A

La preposizione si unisce a una parola e la collega a un’altra parola per arricchire
il suo significato.

o
2
<
2
=

Le preposizioni sono di, a, da, in, con, su, per, tra, fra e sono dette semplici .
Attenzione: quando le preposizioni si uniscono agli articoli si chiamano

articolate.
La bici del nonno. La bici della nonna.
¥ ¥
di + il di+ la

La stessa preposizione puo avere significati diversi:
A me piace parlare di musica. - indica argomento

Il tavolo é di cristallo. - indica materia

Vado in palestra di giovedi. — indica tempo

MpunMeHHUK,
cnoBo wo ob’egHye

La moto di Pietro ¢ da cross. di Pietro— la moto che appartiene a Pietro
Vv

MpuUMeHHUK 3'€gHYE CNOBO i 3B'A3YE NOro 3 iHLWMM CTOBOM, Wo6 36aratntn noro
3HaYEeHHS.

o
£
<
«
9]
=)
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MpunmeHHnkamn aesnaoTbea di, a, da, in, con, su, per, tra, fra i HazBMBatloTLCA

NPOCTUMM .
YBara: Konu NpUMMEeHHUKMU 3’€QHYIOTLCA 3 apPTUKIIeM BOHU Ha3MBalTbCA
apTUKYNbOBaHUMMU.
La bici del nonno. La bici della nonna.
di + il di+la

OauH i TOM caMUM NPUAMEHHUK MOXE MaTu Pi3Hi 3HaYEeHHSA:
A me piace parlare di musica. - Bkasye Temy

Il tavolo é di cristallo. - Bkasye matepian

Vado in palestra di giovedi. — Bka3sye uac



Parole che assumono la
funzione di preposizione

AUDIO

Le preposizioni improprie sono parole di tipo diverso (avverbi, aggettivi, verbi)
che svolgono la funzione di preposizione.
Per esempio: secondo, lungo, eccetto, contro, sopra, sotto.

«Sono arrivato secondo per pura sfortunal» «Secondo te € andata proprio cosi?»
aggettivo preposizione

La preposizione puo essere formata anche da piu parole, e allora si chiama
locuzione prepositiva.
Per esempio: per mezzo di, davanti a, a causa di, nei pressi di, grazie a, vicino a.

Cnoea, AKi BUKOHYIOTb
cpyHKLiIIO NPpUMMEHHUKa

MoxiaHi NPMUMEHHNKM — Lie cnoBa pisHUX BUAIB (NPUCTIBHUKU, MPUKMETHUKM,
AiecnoBa), ki BUKOHYIOTb (pyHKLIit0 NPMAMEHHMUKA.
Hanpwuknapg: secondo, lungo, eccetto, contro, sopra, sotto.

«Sono arrivato secondo per pura sfortunal» «Secondo te € andata proprio cosi?»
NMPUKMEeTHUK anﬁMeHHMK

IMpUCniBHUK TaKOX MOXE CKlagaTucs 3 KifibKOX ChiB i ToAi BiH HA3MBAa€ETbCS
NPUAMEHHNKOBUM 3BOPOTOM.
Hanpwuknapg: per mezzo di, davanti a, a causa di, nei pressi di, grazie a, vicino a.

ONVITVLI

ONIVYON
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Congiunzione:
la parola nata per unire

Mi piace la macedonia di g@e&bi}cocche. Stefanoksc_ijego)ta molto bene.
La congiunzione unisce parole e unisce frasi.

Puo essere formata da piti parole, e allora si chiama locuzione congiuntiva: dato
che, come se, nel momento in cui, per il fatto che...

o
2
<
3
=

Sono andato in palestra e ho fatto esercizi con i pesi.

unisce due frasi che risultano semplicemente accostate
I'una all’altra — congiunzione coordinante

Durante l'interrogazione ho fatto scena muta perché non avevo studiato niente.
unisce due frasi; la seconda precisa il significato della prima

(spiega la causa) > congiunzione subordinante

Cnony4yHuK: CNnoBo,
cTBOopeHe anAa o6’egHaHHA

Mi piace la macedonia di pesche e albicocche. Stefano scia e nuota molto bene.
LA R_\A
Cnony4HuK 3'egHye crnoBa i 06’€AHYE peyYeHHs.

BiH Takox MOXe cknagaTucs 3 KifibKOX ChiB i TOAI BiH HA3MBAETLCHA CMOSTy4YHe
crioBocnony4eHHsa: dato che, come se, nel momento in cui, per il fatto che...

o
£
<
«
9]
S
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Sono andato in palestra e ho fatto esercizi con i pesi.

¥

ob’eHye ABa peYeHHs, AKi NPOCTO 3HAaXOAATLCS
nopy4 — y3rogXXyBanbHWUN CMONY4YHUK

Durante l'interrogazione ho fatto scena muta perché non avevo studiato niente.

¥

3'eHy€e ABa PEYEHHS; Apyre YTOYHIOE 3HAaYEHHS NepLIoro
(NoAAICHIOE NPUYUHY) — NIAPAAHUN CNONYYHUK



Congiunzioni coordinanti
e subordinanti

AUDIO

Esistono vari tipi di congiunzioni coordinanti: ogni tipo esprime un particolare

significato.

ILnonno indossa sempre la camicia e la cravatta. -» e = aggiunta
Andiamo al cinema in macchina o con lautobus?  <» o = alternativa

E un film lungo, ma e bello. -» ma = contrapposizione

Esistono vari tipi di congiunzioni subordinanti: ogni tipo esprime un particolare

significato.

Andro alla festa se miinvitano. ¥ se = condizione

Spegni la luce quando vai a letto! -» quando = tempo

La nebbia era cosi fitta che non si vedeva niente.  -» che = conseguenza

Y3ropaXxyBanbHi Ta
niapaaHi CNONYYHUKHU

|CHyPOTb Pi3HI TUNK y3rogaxypalbHUX CI10]1y'~IHVIKiBZ KOXXEH TN BUpaxae nesHe
3Ha4YeHHA.

Ilnonno indossa sempre la camicia e la cravatta. -» e = LONOBHEHHS
Andiamo al cinema in macchina o con lautobus?  <» o = anbTepHaTuBa

E un film lungo, ma é bello. -» ma = npoTucTaBneHHs

ICHYOTb pi3HI TN NiAPAAHUX CMOSTYYHUKIB: KOXEH TUMN BUPaxae
neBHE 3HaYEHHS.

Andro alla festa se miinvitano. -» se = ymoBa

Spegni la luce quando vai a letto! -» quando = vac

La nebbia era cosi fitta che non si vedeva niente. =» che = Hacnipok

ONVITVLI

ONIVYON
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Interiezione
o esclamazione

Le interiezioni o esclamazioni servono

per esprimere con forza sensazioni,

emozioni... Possono essere:

+ proprie — sono parole che hanno
solo funzione di esclamazione;

+ improprie - altre parole
(aggettivi, nomi...) che hanno la funzione
di esclamazione. Possono essere espresse
anche con pit1 parole insieme (locuzioni).

o
2
<
2
=

« Ah I ' » « U ffa,' » «TO h ' »

«Evvival» «Salvel» «Forzal» «Al fuoco!»

Le onomatopee servono per riprodurre suoni, rumori, versi di animali.
din don boom bau

BcTtaBHe cnosBo
abo Buryk

BcTtaBHi crnosa abo Buryku

2 BUKOPUCTOBYHOTLCA AN BUPAXKEHHS
é NoYyTTiB, EMOLN TOLLO.
S MoxyTb OyTu:
+ BJTaCHUMM — Lie CNOoBa, AKi MaloTb e
nuuie gyHKLi0 OKNKKY; «Ahi!'» «Uffal» «Toh!»

+ HeBNacHUMM — iHLWi cnosa
(NPUKMETHUKK, IMEHHMKM TOLLIO), O MatTb (PYHKLiO
OKMUKY. BOHM Takox MOXYTb ByTY BUpaXeHi Kinbkoma
cnosamu (3BopoTamm).

«Evvival» «Salvel» «Forzal» «Al fuoco!»

OHomartonei BUKOPUCTOBYIOTb ANS BiATBOPEHHS 3BYKIB, LLYMiB, rorioca TBapuH.
din don boom bau
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LEZIONE

et
Fare analisi logica della frase ;.

1

Esistono due tipi di frase:

» frase semplice (o proposizione o, comunemente, frase): un insieme di parole 3
che ruotano intorno a un verbo c
Aldo . in piscina ogni giorno 5
» frase complessa (0 periodo): due o piui frasi collegate fra loro
Aldo Va in piscina ogni giorno, perché siallena per partecipare alle gare.
La frase si puo suddividere in parti pit piccole che hanno un significato e
svolgono una funzione: i sintagmi.
1l sintagma che nella frase svolge la funzione pit importante € quello del verbo.
Per dividere una frase in sintagmi si parte dal verbo e si fanno delle domande.
chiva? -» Aldo  doveva? -» inpiscina quandova? <»  ogni giorno
BusHaumtm rpamaTmuvdHy
OCHOBY peuYeHHSs
IcHye ABa TUNN peyeHb:
* npocTe pevyeHHA (abo npocTo pe4veHHA): Habip cniB, ki 06epTaTbCA HAaBKOSIO c
Aiecnosa §
Aldo . in piscina ogni giorno 3

+ cKknapgHe peyeHHs (abo cknagHonigpsiaHe peyeHHs): ABa abo GinbLie peyeHb,
noB’si3aHUX MiXX coboto

Aldo va in piscina ogni giorno, perché si allena per partecipare alle gare.

PeyeHHA MOXHa NoAiNUTN HA MeHLWI YaCTUHWN, SKi MaloTb 3HAYEHHS | BUKOHYIOTb (OYHKLHO:

CUHTarma.
CwuHTarma, gka BUKOHYE HarBaXnuBilly OYHKLIIO B PeYEHHI, ABNSETHCA Ai€ECnoBO.
LLlo6 noginntn pedeHHs Ha cMHTarMu, MM NOYMHAEMO BiA AiecnoBa i CTaBMMO 3anUTaHHS.

xmo (ide? » Aldo  kydu tide? -» in piscina Kosiu tide?  =» ogni giorno
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Le “colonne”
della frase

S  Gli elementi fondamentali della frase sono due:
<
2 il soggetto ilpredicato
= \ 4 ¥
e la persona, lanimale o la corrisponde al verbo.

cosa di cui parla il predicato.

SOGGETTO PREDICATO

1l soggetto:

+ compie l'azione: Le bambine giocano a palla.

+ subisce I’azione: La volpe é inseguita dai cani.

+ ha una caratteristica: Nella baia la sabbia é dorata.

NB 1 soggetto e il predicato vanno sempre d’accordo:

+ seil soggetto & singolare, il predicato ¢ singolare: - Laereo vola.

+ se il soggetto & plurale, il predicato & plurale: - Le pecore belano.

+ seil soggetto ¢ femminile, il predicato ¢ femminile: - La luna é luminosa.
+ seil soggetto & maschile, il predicato & maschile: - Il tavolo é rotondo.

Bbynosa
pevYeHHs

OCHOBHMMU enemeHTamu pe4vyeHHAa € aBa:

o
Z :
3 nigmer npucyAoK
O
5 v v
e la persona, lanimale o la cosa corrisponde al verbo.

di cui parla il predicato.

Migmer:

+ BUKOHye fito: Le bambine giocano a palla.

+ niggaetbea Aii: La volpe e inseguita dai cani.

+ Mae xapaktepuctuky: Nella baia la sabbia e dorata.

Baxknueo NigmeT i npyucyaok 3aBXaun y3rogKytTbCs:

+  AKWO NigMeT B OA4HMHI, TO NPUCYAOK TEX B OOHUHI: — Laereo vola.
+  SKWO NigMEeT B MHOXWHI, TO NPUCYAO0K TEX B MHOXMWHI: — Le pecore belano.
+  AKWO NigMeT XiHOYOoro poay, TO NPMCYa0K TaKOX
XIHOYoro poay: - La luna e luminosa.
+  AKWO NigMeT YOoBIYOro poay, To NPUCYLAOK TaKoX B
4oroBiyoro poay: - Il tavolo e rotondo.
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Il predicato

Oscar ‘mangia la zuppa.

Oscar vuole giocare con il padrone. Oscar [@Un cane! di caccia.

Esistono due tipi di predicato:

> VERBALE = qualsiasi verbo
PREDICATO

b _ = verbo essere + aggettivo / nome

NB Nel predicato nominale:
+ il verbo essere viene chiamato copula;

« 'aggettivo o il nome vengono chiamati parte nominale o nome del predicato.

Attenzione! Il verbo essere non forma il predicato nominale:
+ quando ¢ ausiliare: Il gatto e salito sullalbero. - predicato verbale
+ quando ha un significato proprio (come “appartenere”, “stare”, “vivere”):

Nel week-end saremo in montagna.— staremo — predicato verbale

Mpucypok

Oscar [mangia la zuppa. Oscar [€Scatenato .
Oscar vuole giocare con il padrone. Oscar [€uncane| di caccia.

€ OBa TUnNu npucyaka:

= AIECNIBHUN = 6ynb-sake giecnoso

NPUCYAOK

** [IMEHHWWA = piecnoBo essere + NPUKMETHUK / iIMeHHUK

Baxnueo B imeHHOMY npucyaky:

+ OiECNOBO eSssere Ha3nBa€ETbCS 3B’A3KOL0;

* MPUKMETHUK YN IMEHHMK Ha3MBaKTb IMEHHOK YaCTUHOKO Y/ IMEHHUKOM Y porii
npucyaka.

YBara! [liecrioBo essere He yTBOPIOE iME@HHUW NPUCYAOK:

+ konu € ponomixHum: Il gatto e salito sull'albero. — piecniBHuii npucynok

+ KON BOHO Mae€ BracHe 3Ha4YeHHA (Hanpuknag, “appartenere”, “stare”, “vivere”):
Nel week-end saremo in montagna.— staremo — AiecniBHuiA Npucyaok

ONVITVLI

ONIVYON
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La forma dei nomi:
il numero

Il saggio

Tu hai paura ci Clsiglie/l‘%t!/
del buio? £ /
A |

ITALIANO

Il gallo canta

s Unnome, un pronome.
= qualsiasi altra parte del discorso (aggettivo,
verbo...) sostantivata (= con funzione di nome).

Il soggetto puo essere

NB 1l soggetto:
» a volte & preceduto da un articolo partitivo (del, dello, dei... che significano “un

17«

po’”, “alcuni”...) e allora si chiama soggetto partitivo:
E avanzato del caffé per me? = un po’ di caffé

+ a volte non & presente nella frase, ma ¢ solo “nascosto” e si capisce qual & dal

senso del discorso - il soggetto & sottinteso:
(lui = Mario)

Mario ha trovato lavoro allestero e\ ha lasciato ['Ttalia.

Quando il verbo della frase & impersonale (nevica, si dice ...) il soggetto non c’é:
Ieri & nevicato per molte ore.

®dopma Ta Uumcno
iMEeHHMKIB

> IMeHHUKOM, 3aMMEeHHUKOM.

-3 0Oyab-sika iHWwa YyacTuHa MoBM (MPUKMETHMK, LiECITOBO
ToLWO) cyb6cTaHTUBOBAHA (= 3 DYHKLIED IMEHHMKA).

MigMeT Moxe OyTH

o
£
<
(4
%)
>

Baxksiueo nigmeT:
+ iHogi nomy nepeaye YacTkoBUM apTuKnb (del, dello, dei Ta iHwWi, WO 03Ha4Yae
«TPOXWY», «AesiKi» TOLLO), | ToAi NOro Ha3nBaTb YaCTKOBUM NiaMETOM:

E avanzato del caffé per me? = un po’ di caffé

+ iHOOi NOro Hemae B peyeHHi, a nuue «NPUXoBaHUnY, i 3p03yMino 3i 3MiCTy pO3MOBMU
— NigMeT MaeTbCA Ha yBa3i: _ )
(lui = Mario)

Mario ha trovato lavoro allestero e\ ha lasciato l'Ttalia.

Konu giecnoso peyveHHsi 6e3ocoboBe (nevica, si dice mow,0) nigmeTa HeMae:
Ieri & nevicato per molte ore.
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| complementi

Il padre tiene
¥ T\
di chi? dove? che cosa?
di Filippo in garage una vecchia moto

Il complemento ¢ un sintagma che aggiunge un’informazione.

ONVITVLI

Da la risposta a una domanda che parte dal predicato, dal soggetto o da un altro sintagma.

Ci sono tre tipi di complementi:

*

diretti — non sono preceduti da preposizioni:

Per di qua / raggiungeremo / subito / la stazione / della metropolitana.
indiretti — sono preceduti da una preposizione:

Per di qua / raggiungeremo / subito / la stazione / della metropolitana.
avverbiali — sono avverbi o locuzioni avverbiali:

Per di qua / raggiungeremo / subito / la stazione / della metropolitana.

Hoparkun
Il padre tiene
P
qua? de? wo?
di Filippo in garage una vecchia moto

[lonoBHEHHA — e cMHTarma, sika gogae iHopmadito.

[ae BignoBiab Ha 3annTaHHs, SKe NOYMHAETBLCA 3 NpUcyaka, nigMmeTa Yum iHLWol

CUHTarmMmu.
|CHy6 TPW TUNMKN OOMNOBHEHbL:

*

npAMi — nepeg HUMU He CTOITb MPUAMEHHUK:

Per di qua / raggiungeremo / subito / la stazione / della metropolitana.
He NpsiMi — nepea HAMKU CTOITb NPUNMEHHUK:

Per di qua / raggiungeremo / subito / la stazione / della metropolitana.
NpUCAiBHI — Le NpUCcniBHMKM abo NPUCNIBHUKOBI CIIOBOCMNONYYEHHS:
Per di qua / raggiungeremo / subito / la stazione / della metropolitana.

ONIVYON
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La frase si arricchisce:
U’attributo e ’apposizione

Di chi € questa bella borsa a fiori rossi?

accompagna un nome e lo precisa;
ATTRIBUTO —> ¢ un aggettivo;
—> concorda con il nome (masch. / femm. « sing. / plur.).

Il poeta Dante Alighieri visse dal 1265 al 1321.

Ti presento Lucilla, la mia amica del cuore.

accompagna un altro nome e lo precisa;
APPOSIZIONE = & un nome;
T ilnome puo essere accompagnato da altri elementi della frase.

PeueHHsa 36arauyerbca:
NPUKNaaKow Ta
BU3HAUYEHHAM

Di chi € questa bella borsa a fiori rossi?

CYNpPOBOAXYE IMEHHUK Ta YTOYHIOE NOTO;
BU3HAYEHHA < ABMAETHCA NPUKMETHUKOM;
Y3rogXyeTbCA 3 IMEHHUKOM (HOMOB. / XXEHCK. * OOH. / MH.).

Il poeta Dante Alighieri visse dal 1265 al 1321.

Ti presento Lucilla, la mia amica del cuore.

CyNnpOBOAXYE iHWWNM IMEHHUK Ta YTOYHIOE NOTO;
NMPUKNAOKA > GBNAETbCH IMEHHUKOM,;
—> IMEHHMK MOXe CynpoBOAXYBaTUCSH IHLLUMMW eneMeHTaMun
peyveHHs.



LEZIONE

1

Per capire di che tipo & un complemento, basta fare la domanda giusta alla quale
rispondere:

Gianni ha portato A A — 1
ieri il suo mappamondo a scuola
e gncgénéﬁ{:n;grr‘;gn da— quando? che cosa? dove?
P Y Y Y
Il complemento indica — |iltempo. loggetto il luogo

La mamma bacia 'il bambino . Il gatto insegue iltopo.  Elio suona la tromba .
Il complemento evidenziato risponde alle domande chi? o che cosa?.

E un complemento oggetto: indica l'oggetto su cui ricade I’azione.

NB Davanti al complemento oggetto non c’¢ mai una preposizione, ma puo esserci
I'articolo partitivo (= complemento oggetto partitivo):

Hai della frutta in frigo? = un po’ di frutta —» complemento oggetto partitivo

Mpame BONOBHEHHA

LLlo6 3po3ymiTin, 8o 5K020 murny BiAHOCUTLCSA LOMOBHEHHS, MPOCTO NOCTaBTE
npaBuUIibHE 3anUTaHHA Ha AKMIM HeObXiaHO BiANOBICTK:

Gianni ha portato e —— 3
ieri il suo mappamondo a scuola
onosrenrs signosinae| .2 wo? de?
Ha 3anuTaHHs I 3 3
[lONOBHEHHS BKasye Ha — | BPEMS| 00BbeKT mecTo

La mamma bacia 'il bambino . Il gatto insegue iltopo.  Elio suona la tromba .

BuaineHe gonoBHeHHS BignoBigae Ha 3anMTaHHA XTo? abo Lwo ?.

Lle npsiMme fonOBHEHHA: BOHO BKa3ye Ha NnpeaMeT, Ha AKUN HanpasreHa gis.
Baxnueo lNepea NpAsMUM JOMNOBHEHHSIM HIKOMN HE CTOITb NPUMAMEHHMUK, ane Moxe
CTOSITM YaCTKOBUM apTUKJIIb (= YacTKOBeE Npsime AONOBHEHHSA):

Hai della frutta in frigo? = un po’ di frutta — yacTkoBe npsime AONOBHEHHS

ONVITVLI

ONIVYIN
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| complementi [ 5E

e -
predicativi i

soggetto predicato

o
g ¥ &
:':' Piero & soprannominato(Spillo.
= ¥ ¥
11 predicato 11 nome Spillo:

é soprannominato haun  « completa il predicato é soprannominato;
significato che rimane ~ + indica una caratteristica del soggetto (Piero).
“in sospeso”.

“Spillo = c. predicativo del soggetto
soggetto predicato c. oggetto

4 v ¥
Linquinamento rende laria (irrespirabile.)
v
1l predicato rende Laggettivo irrespirabile:
ha un significato che + completa il predicato rende;
rimane “in sospeso”. + indica una caratteristica del c. oggetto (laria).

Yirrespirabile = c. predicativo dell'oggetto

NMpepaukaTrueHi
BOMNOBHEHHSA

nigaMeT  npucyaok

o
2 N v :
= Piero & soprannominato(_Spillo.
o
3 ¥ ¥
NPUCYOOK & IMmeHHWK Spillo:
soprannominato + NOMOBHIOE NPUCYAOK € soprannominato;

Ma€e 3Ha4YeHHA, AKe

3anMLWaEeTbCs «B e
OuiKyBaHHI. Spillo = npeaukaTMBHe AONOBHEHHA NigMeTa

* BKa3ye Ha xapakTepucTuky nigmeta (Piero).

nigmet npucygok npAamMme gOonOBHEHHA

L’inqu*namento rer’lbde l’arg (irrespirabile,)

Mpucynok rende, IMpuKMeTHWK irrespirabile:
Ma€ HesasepLueHe + NONOBHIOE NPUCYAOK rende;
3Ha4YeHHs. + BKa3ye XapakTepucTMKy NpsiMOro A0NOBHEHHS (/'aria).

Airrespirabile = 'npeaAukaTUBHe AONOBHEHHS
npucyaka
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| complementi di termine
e di specificazione

Buck <> da :: a chi? ——>  al suo padrone.

la zampa

ONVITVLI

La grandine «—» ha provocato z a che cosa? —» 3| vigneto.

danni

Con il complemento di termine si indica la persona,
I'animale o la cosa su cui termina I’azione del predicato.

NB 11 complemento di termine puo essere semplicemente formato
da una particella pronominale: mi (= a me), ti (= a te), si (= a se stesso / a se stessi),
gli (= a lui), le (= a lei), ci (= a noi), vi (= a voi).

Ricorda: la particella pronominale deve rispondere alla domanda a chi? /

a che cosa?, altrimenti non & complemento di termine, ma complemento oggetto:
Ti saluto! - saluto chi? - te — Ti = complemento oggetto

Ti telefono alle otto! - telefono a chi? - a te — Ti = complemento di termine

Attenzione: la particella pronominale pud nascondersi dentro il verbo:
Telefonami (— Telefona a me) domani mattina!

Lo zio €«—>» @ unistruttore
di chi? di che cosa?
di Raffaella di vela.
- -~ _J

Con il complemento di specificazione si specifica, cioé si precisa il significato di
una parola.

Anche la particella pronominale ne (= di lui, di lei, di cio...) pud avere funzione di
complemento di specificazione:
ILnostro allenatore & bravo, e tutti ne (= di lui) parlano bene.
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Henpami ponoBHeHHA
Ta AONOBHEHHA
KOHKpeTu3sauii

Buck <> da :KOM.V?—> al suo padrone.

la zampa

La grandine «—» ha provocato z 4oMy? —» alvigneto.

danni

Henpsime nonoBHeHHs Bkasye Ha 0coby, TBapuHY 4u pid, Ha
SAKUX 3aKiHYyeTbCA AiA npucyaka.

Baxunueo Henpsive JOMNOBHEHHSA MOXHa NPOCTO YTBOPUTU 3a
A0MNOMOroK 3aMMeHHUKOBOI YacTku: mi (= a me), ti (= a te), si (=
a se stesso / a se stessi), gli (= a lui), le (= a lei), ci (= a noi), vi
(= a voi).

Mam’ATan: 3aiMeHHNKOBa YacTka NOBMHHA BiANOBIAATY Ha NUTAHHA KOMY? /YOMYy?,
iHaKLe ue He HenpsiMe AOMOBHEHHS, a NpsiMe AOMNOBHEHHS:

Ti saluto! - saluto chi? — te — Ti = npAMe OONOBHEHHS
Ti telefono alle otto! — telefono a chi? — a te — Ti = HenpssMe JONOBHEHHS

YBara: 3aiMeHHNKOBa YacTka MOXe XOBaTUCS Y OieCOBI:
Telefonami (— Telefona a me) domani mattina!

Lo zio €&—>» ¢ un istruttore
quu? 4020?
di Raffaella di vela.
“ -~ __J/

[JonoBHEHHAM KOHKpeTU3auii yTOYHAETbLCA 3HAYEHHs CrnoBa.

HaBiTb 3aMeHHUKOBa YacTKa ne (= di lui, di lei, di ci0...) MOXxe MaTn yHKLi0
OOMNOBHEHHS KOHKpeTm3auil:
Il nostro allenatore ¢ bravo, e tutti ne (= di lui) parlano bene.



| complementi
di causa e di fine

di che cosa?

Le strade <> sono allagate > a causa

per il temporale.

-

complemento di causa

Con il complemento di causa si indica il motivo, la causa per cui avviene qualcosa.

Federica «» prepara Giulio <> hacomprato
¥ ¥
i dolci una muta
a che scopo? Lq per la festa. da sub. ,._J per che uso?
— J
N\

1l complemento di fine o scopo indica lo scopo per cui si compie un'azione o a che
cosa serve un oggetto.

JAONOBHEHHSA NPUYUHMU
Ta obctaBuHa metm

Le strade <« sono allagate yepe3s
wo?

JlonoBHEHHSA NPUYNHU BKa3ye per il temporale.

nigcraBy, NPUYMHY Yepes siKy LOCh \/\/&_J

BiOyBaeTbCS. [AONOBHEHHSA NPUYNHM

Federica <> prepara Giulio <> hacomprato
¥ ¥
i dolci una muta
— J

N

O6cTaBMHa MeTn BKa3ye Ha LiNb, 3 KO BUKOHYETbLCA it ab0 Ans 4oro CnyxuTb
npeamer.

ONVITVLI

ONIVYIN
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| complementi
di mezzo e di modo

Con il complemento di mezzo
si indica la persona, I'animale
o la cosa per
mezzo dei quali

si compie un‘azione.

Lidia <«>» ¢éandata -» aSanMarco

¥ per mezzo di che cosa?

ITALIANO

in gondola.

\_/VNJ

complemento di mezzo

Marinella <> tiene la sua camera

& come? in che modo?

in ordine.

w\-}
‘complemento di modo

1l complemento di modo indica il modo in cui avviene qualcosa.

NB 11 complemento di modo puo essere anche un avverbio:
Gli alunni ascoltano la lezione (come?) distrattamente.

IHCTpyMeHTanbHiI
o6cTtaBuHM Ta o6CTaBUHM
cnocoby pgii

IHCTpyMeHTanbHa
ob6cTaBMHa BKasye Ha 0coby,
TBapWHY 4K piy, Yepes sIKy
BUKOHYETbLCA Aig.

Lidia <«>» éandata -» aSanMarco

¥ skum yuHOM?

o
2
<
«
o
S
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in gondola.

\_/VNJ

IHCcTpyMeHTanbHa o6¢cTaBMHa

_ ) O6cTaBuHa cnocoby Aii Bkasye
Marinella <> tiene la sua camera Cnoci6 3a 4ONOMOroo AKOro

Locb BigbyBaeTbCA.

Baxxnueo O6cTaBnHa

in ordine. cnocoBy Aii Moxe ByTn TakoX i
NPUCNIBHUKOM:

-V Gli alunni ascoltano la lezione
_ (come?) distrattamente.

4 aK? skum yuHom?



| complementi d’agente
e di causa efficiente

AUDIO

Lpane <> & preparato Con il complemento d’a}gente si
indica la persona o I'animale che
¥ da chi? compie I'azione quando il predicato &

. un verbo passivo.
dal fornaio. P

\_/\/&—J

complemento d’agente

Con il complemento di causa
efficiente si indica la cosa che compie
& dache cosa? l'azione quando il predicato & un
verbo passivo.

Le strade <> sonoilluminate

dai lampioni.

\_/V-\—J

complemento di causa efficiente
Ricorda:
. A . , . .-
+ solo la frase passiva puo avere il complemento d’agente / di causa efficiente.

JdonoBHeHHA AiNOBOI
NPUUYMHM Ta AiNKOBOI ocobm

[onoBHeHHsA pinoBoi ocobu BKasye
Ha ocoby abo TBapuHYy, 9Kka BUKOHYE
¢ kum? Ait0, KON NPUCYAOK € MaCUBHUM
AiecnoBom.

Il pane > e preparato

dal fornaio.

\_/V-‘—J

OOMNOBHEHHSA AinoBOi ocoou

[lonoBHEHHSs AiNoBOI NPUYNHU

it0, KONV NPUCYAOK € NACUBHUM
¥ yum? Al pucy
AlecrioBOM.
dai lampioni.
P Mam’'atan:

K—/’\/'*'J + TiINbKM NaCMBHE pevYeHHs MOXe

[ONOBHEHHS BiOBOT NPUUMHU M-aTVI EIOHOBHeHHﬂ Ainosoi ocobu /
Li€eBOi NPUYMHN.

ONVITVLI

ONIVYON
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LEZIONE

1

| complementi di luogo

[ abita  -» dove’? incampagna. -» c. di stato in luogo
)
F
- verso . . . .
2 va > Jove? in piscina.  -» c. di moto aluogo
Luca _
esce  -» dadove? dicasa.  -» c. di moto da luogo
attraverso
passa  -»quale perlapiazza. -» c. di moto per luogo
luogo?

Per comprendere meglio la differenza fra i diversi complementi di luogo puo
essere utile rappresentare graficamente i loro diversi significati.

stato in luogo moto da luogo moto per luogo

— X —

X

JdonoBHeHHA micua

[ abita - de? in campagna. AOTOBHEHHA CTAH Ha
Micui
o
2
< 5 S AOMOBHEHHS pyX A0
§ va =» Kyou: inpiscina. >\ Lo o
Luca : . AOMNOBHEHHS PyX BiA
esce -» 36i0Ku? di casa. .
Micusa
yepes . AONOBHEHHSA PyXy
passa > o, per la piazza. uepes micue

o6 kpale 3p0o3yMiTh Pi3HULIO MiXK Pi3HUMY JONOBHEHHAMMU MicuA, Moxe byTu
KOPWUCHO rpadiyHo NpeacTaBuUTU iX Pi3Hi 3HAYEHHS.

pyx Ao micus pyx Big Micus pyxy 4epes micue

X X ———r> X —t—> X
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Mike <>

quando? {
ogni giorno per quattro ore.

—

| complementi di tempo AUDIO

si allena

per quanto
\ tempo?

_J/

~N—"

COMPLEMENTI DI TEMPO

/N

tempo determinato ~ tempo continuato

Per meglio comprendere la differenza fra i due complementi di tempo puo essere
utile rappresentare graficamente i loro diversi significati.

tempo determinato tempo continuato

e DO

C_—— O

O6cTaBuMHM yacy

Mike ¥  siallena “
oz N\ Be
ogni giorno per quattro ore. A
— = -

C— OBCTABMHY qACD

/N

cdikcoBaHum yac 6e3nepepBHUA Yac

LLlo6 kpalue 3po3yMmiTh pi3HULII0 MiXX ABOMa o6CcTaBUHaAMM Yacy, MOxe ByTu KOpUCHO
rpacpivyHO NpeacTaBUTU IX Pi3HI 3HAYEHHS.

c¢ikcoBaHnmM yac 6e3nepepBHUM Yac

e >

e O

ONVITVLI

ONIVYIN

61



| complementi di compagnia,
di unione e concessivo

Fulvia <> e uscita

o
2
<
3
=

Con il complemento di . .
a1 in compagnia

compagnia si indica la persona di chi?

o I'animale con cui si sta o si

compie un‘azione. o con la. nonna.

Con il complemento di unione

si indica la cosa con cui si sta o si \-/\/*’
compie un‘azione. ‘compl. di compagnia

La macchina &> e passata

& nonostante che cosa?

nonostante il semaforo rosso. } _

Con il complemento concessivo si indica la persona o la cosa nonostante la
quale si verifica un fatto.

JAonoBHeHHA Coro3y,
yCTynHe Ta KOMNnaHbMOHHEe

AOMNMOBHEHHA
o 3 KOMNaHbLWOHHUM [OMNOBHEHHAM ) . ]
2 BKasyeTbCH NMOAMHA Y4 TBAPUHA, 3 Fulvia <> e uscita
g SIKOKO BiOYyBaA€ETLCS YN BUKOHYETHCS
S pia. 8 KoMnaHii
3 AONOBHEHHAM COH3Y BKa3yETLCS K020?
piy, 3 KO 3HAXOAUTBLCS YK
BUKOHYETbLCS Jisi. con la nonna.

—

La macchina <> e passata -

J He3eaxaro4u Ha wo?

nonostante il semaforo rosso. } _

YcTynHe AONOBHEHHSA BKa3ye Ha 0COBY UK piy, HE3BaXKalun Ha AKy Mae Micue
NneBHUN dakT.
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| complementi
di quantita

Con il complemento di quantita si
indicano il peso, la lunghezza,
la distanza... di persone, animali o cose.

NB La quantita pud essere espressa con
una cifra precisa (3 metri, 40 chili...) o in

modo generico con un avverbio (tanto,

poco...).

JdonoBHEeHHA
KinbKoCTi

JlonoBHEHHSA KiNbKOCTI BKa3sye Ha
Bary, JOBXWHY, BiACTaHb Ta iHLWe,
nogen, TBapuH Yn peven.

Baxxnueo KinbkicTb MOXxe 6yTn
BUpaxxeHa To4YHo uudpotro (3 metpu,
40 kinorpamis ToLW0) abo 3aranbHUM
crnoco6om 3a JONOMOroK NpPUCiBHUKA
(6barato, mano ToLo).

La torre
dell'orologio

La torre
dell'orologio

> e alta
V¥ quanto?

50 metri.

w\-}
ccomplemento di quantita

<«—> e alta
¥ ckinbku?

50 metri.

W—J
‘AOMOBHeHH KinbKocTi

ONVITVLI

ONIVYON
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| complementi di paragone
e partitivo

© Conil complemento di paragone )

é si indica il Secondo elenfentf Il grattacielo < € piu alto

-

P .

£ diun paragone fra due persone, in confronto a che cosa? /
animali o cose. di che cosa?

NB 1n genere il complemento di
paragone & presente quando c’é un aggettivo della casa.

di grado comparativo (di maggioranza, k_/v-sJ
minoranzz, uguaglianz). complemento diparagone

Chiara <> e la piu sportiva Con il complemento partitivo

& trachi? si indica un insieme di cui si

considera solo una parte.
tra le mie compagne.

- - Y

complemento partitivo

YacTkoBi Ta NnOpiBHANDbHI
BOMNOBHEHHSA

HonoBHeHHSA NOPiIBHAHHA BKa3sye . R
Ha APYruii enemMeHT NOpPIBHSHHS [lgrattacielo <> € piu alto
Mi>X JBOMa NM0ALMM, TBAPMHAMM UM
peyamu.

o
£
<
«
9]
>
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Yy NOPi8HSIHHI 3 YuM? /
8iOHOCHO 40207?

Baxnueo 3aranom JOMNOBHEHHS
NOPIBHAHHSA € TOAi, KON € MPUKMETHUK della casa
NOPiBHANBLHOIO cTyneHsA (GinbLOoCTi,

MEHLLIOCTI, pPiBHOCTI). \/V'*-J

Chiara <> e la piu sportiva YacTKoBe [JONOBHEHHS BKa3ye Ha
UYMCIEHHICTb, 3 AKOI pO3rnNagaeTbCcs

¥ Mix kum?
nVvLIe ogHa YacTuHa.

tra le mie compagne.

N —

YyacTKoBe OOMNOBHEHHA



LEZIONE

1

L’analisi logica del periodo

Buca la bolla
di sapone conuna
cannuccia umida
che contiene acqua saponata
e poi soffia all'interno
la nuova bolla: un sistema
perfetto per evitare
lo scoppio
della prima.

Ehi Luca,
come riesci a fare
le bolle di sapone una
dentro laltra?

Come vedi, Luca ha risposto all’amico con due periodi: uno breve (una sola frase) e
uno pit lungo formato da cinque frasi. Per riconoscerle devi eseguire due operazioni:

1. cerca i predicati, a ognuno corrisponde una frase:

Buca la bolla di sapone con una cannuccia umida che contiene acqua saponata e poi

soffia all'interno la nuova bolla: un sistema perfetto per evitare lo scoppio della prima.
2. cerca i “confini” tra le frasi, per esempio:

+ congiunzioni — e

+ preposizioni seguite da un verbo all'infinito — per

+ pronomi relativi - che

« segni di punteggiatura come la virgola, il punto e virgola, i due punti - :

Jloriko-rpamarMuyHMM aHanis
cKnapgHoniapsaHMX peYyeHb

Ak 6aummo, Jlyka BignosiB CBOEMY ApPYroBi ABOMa CKNagHUMU PeYEHHSAMM:
KOPOTKUM (OfHE PEYEHHS) | AOBLUMM, LLIO CKI1AAAETLCS 3 MATU NPOCTUX peyeHb. LLlo6
po3ni3HaTh iX, NOTPiGHO 3pobuTK ABI peui:
1. nowyk npucyAaKiB, KOXeH BiANoOBiAae OAHOMY PeYEHH!O:

Buca la bolla di sapone con una cannuccia umida che contiene acqua saponata e poi

soffia all'interno la nuova bolla: un sistema perfetto per evitare lo scoppio della prima.
2. NOLLYK «MEXi» MiXK peYeHHsIMU, Hanpuknaga::

+ CMONYYHUKM — €

* NPUNMEHHUKM 3 [1iECITOBOM Y HEO3HaueHi dpopmi — per

+ BiAHOCHi 3aiMeHHUKM — che

+ 3HaKaMu NyHKTYyauii, Taki Sk Koma, Kpanka 3 KOMoto, ABOKpanka - :

ONVITVLI

ONIVYON
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ITALIANO

UCRAINO

Il funzionamento del verbo: o
transitivo e intransitivo - ﬂ%
ok

AUDIO
Ho comprato le pinne. -» enunciativa (da un’informazione) \

Nuotiamo? -» interrogativa (formula una domanda) Sono frasi .
‘ indipendenti
Com’e limpido il mare qui! =» esclamativa (fa un'esclamazione) / =hanno senso
da sole
Tuffati, dai! -» volitiva (da un ordine) )

Anche se sono gia le otto, | abbiamo ancora mezz'ora | per arrivare in stazione
prima della partenza del treno.

In ogni periodo c’¢ una frase pit importante, la principale, che ¢ indipendente da
tutte le altre. Quando si fa I'analisi del periodo, dopo averlo diviso in frasi, bisogna
subito riconoscere la proposizione principale seguendo alcuni indizi:

+ ha il verbo di modo finito (NO infinito / participio / gerundio);

+ non & mai preceduta da congiunzioni o altre parole che fanno da legame;

+ & una frase indipendente.

MepexigHi Ta HenepexigHi
cyHKLiT giecnoBa

Ho comprato le pinne. -» BucnoenioBaHHs

(hae iHpopmalito) Lie caMoCTiifHi
Nuotiamo? -» nuTaHHA (CTaBUTL 3anuUTaHHs) PeHeHHA = BOHN
s limpido il . MatTb CEHC caMi
Com’e limpido il mare qui! =» oknuk (BUKNUKYE) | 1o cobi

Tuffati, dai! -» BonboBun (Bingae Haka3)

Anche se sono gia le otto, | abbiamo ancora mezz'ora | per arrivare in stazione
prima della partenza del treno.

Y KOXXHOMY CKNagHOMY peyveHHi € BinbLlu BaXXNIMBe PeYEHHs, FONIOBHE, SKE He

3anexwuTb Big ycix iHWuX. [1ig Yac aHanidy cknagHoro pevyeHHsd, po3ainveLum 1oro

Ha peYveHHs, cnif HeramHo po3Mi3HaTh OCHOBHE peYvYeHHs, JOTPUMYIOYNUCH AEAKUX

nigkasok:

+ Mae AaiecnoBo KiHueBoro cnocoby (HI Heo3HavyeHa hopma / AiENPUKMETHUK /
repyHain);

* IOMY HIKONMn He nepenytoTb CROMYYHUKM YUY iHLUI CIIOBa, SIKi yTBOPIOIOTb 3B’A30K;

+ € CAMOCTIHUM pPEYEHHSM.



Il rapporto tra le proposizioni:
la subordinazione

AUDIO

Una frase (o proposizione) ¢ detta subordinata quando non pud stare da sola,
ma dipende da un’altra alla quale & collegata.

Sergio si diverte subordinata

: — N — -
reggente (quand@ va a pesca con suo zio

La subordinata si lega alla sua reggente in vari modi:

La strada @ interrotta | perché ’é una frana. - congiunzione subordinante
Sono venuto | per parlarti. - preposizione (+ verbo all’infinito)

Ho comprato il vestito | che era in vetrina. - pronome relativo

Scendeva le scale | cantando. - senza legami

Sergio si diverte subordinata di 1° grado

e e
reggente quandg va a pesca con suo zio subordinatjad\i? grado
. B
@ prende sempre dei
grossi pesci.

Una proposizione subordinata puo avere sotto di sé (cioé puo reggere) un’altra
proposizione. Si forma cosi “una scala”, e ogni subordinata occupa un “gradino”
la subordinata che si trova al primo gradino sotto la principale ¢ la subordinata
di 1° grado; la frase che dipende dalla subordinata di 1° grado € una subordinata

di 2° grado, e cosi via.

ONVITVLI
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CniBBigHOWEHHA MiX
peYeHHAMM: NigpAAHICTDL

PeyeHHs Ha3MBaeTbCA NiAPAAHUM, KON BOHO HE MOXe CTOSITU OKPEMO, a
3aneXuThb Bif iHLWOro, 3 IKUM BOHO MOB’A3aHe.

o
z
<
[~
(9]
>

68

Sergio si diverte niapaaHe

e

o~~~ \ ' I
ronoeHe quandg) va a pesca con suo zio

MigpsagHe peyeHHs 3B'A3yETbCS 3i CBOIM FONIOBHUM PEYEHHAM pisHMMK cnocobamu:
La strada € interrotta | perché c’e una frana. — niapsgHuin cnony4YHuk

Sono venuto | per parlarti. - npunMeHHUK (+ AiecnoBo B HEO3HaYEHi hopmi)

Ho comprato il vestito | che era in vetrina. — BiAHOCHWI 3aliMeHHUK

Scendeva le scale | cantando. — 6e3 3B’s3Ky

Sergio si diverte '

e
—— \}‘ o niapsaHe 2-ro
ronoeHe quandg) va a pesca con suo zio cTyneHs
— I N
che) prende sempre dei
grossi pesci.

MigpsagHe peyeHHsa Moxe NiANnopsiAKOBYBaTK (TOOTO BOHO MOXE KepyBaTH) iHLUi
peyveHHs. Takum YMHOM YyTBOPHETLCA «ApabuHay, i KOXXHE nigpagHe pedeHHs 3arimae
KCXOOMHKY»: NiapAOHEe peyYeHHs, sike 3HaXoaMTbCA Ha NepLlin CXoAMHLUI Nig OCHOBHUM
peyeHHAM, € NiAPAAHUM 1-ro CTYNEeHSA; peyeHHs, WO 3anexuTb Big nigpagHoro 1-ro
CTYNeHs, € NiAPAAHUM 2-ro CTYNeHs ToLlO.



Il rapporto tra le proposizioni:
la coordinazione

Quel cantante ha un grande successo(;)le ragazze vanno pazze per lui.

Quel cantante ha un grande successo (e) le ragazze vanno pazze per lui.

Nel periodo ci sono due frasi.

La prima ¢ la principale. La seconda prende il nome di coordinata:

+ ha un significato che non dipende dall’altra (infatti non risponde a una domanda che
parte dalla principale)

» aggiunge semplicemente un'informazione a cio che si dice nella principale;

+ si collega alla principale con una congiunzione coordinante (la ).

Anche due frasi subordinate Ti ho telefonato

possono essere coordinate
fra loro, quando rispondono I
alla stessa domanda che parte per salutarti — e perinvitarti alla mia festa.

dallastessa proposizione. supordinata coordinata alla sub.

CniBBigHOWEHHA MiX
PEUYEeHHAMM: Y3rogXeHHsA

Quel cantante ha un grande successo(;)le ragazze vanno pazze per lui.

Quel cantante ha un grande successo (e) le ragazze vanno pazze per lui.

Y cknagHOMY peyveHHi € ABa peYeHHs.

lMepwe € ronoBHUM. [Ipyre peyeHHs € nignopsiAKoBaHUM:

+ Ma€ 3HaAYEHHS, siKe HE 3aneXuTb BiJ iHWOro (BOHO He BiAMNOBIAAE HA MUTAHHS, Ske
MO>XHa NOCTaBUTU FONIOBHOMY)

+ BOHO NPOCTO Aofae iHhopmauito 40 BUCNOBEHOIO B FOSIOBHOMY;

+ BOHO 3'€QHYETbCS 3 FONIOBHMM CMOMYYHUM CMOMYYHUKOM (€).

Hasirs nsa ninpazwx ronose pesenn

peyvYeHHs MOXYTb ByTn )
Y3ro[KeHUMU Mix cobolo, Ti ho telefonato
AKLLO BOHM BigNOBigal0Tb Ha I

OHe N Te camMe NMUTaHHS,
SIKe NOXOAUTb 3 FOSIOBHOIO

peYeHHs. niapaaxe 'yarofukeHe nigpsnHomy

per salutarti — e per invitarti alla mia festa.

ONVITVLI

ONIVYdON
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Le proposizioni subordinate

La proposizione subordinata
soggettiva P

Che cos’é che ...che una volta

“sembra’? abbia fatto sparire
un elefante!!!

La proposizione soggettiva fa da soggetto alla frase cui si collega.

Ricorda:

+ la soggettiva puo iniziare con che, di, oppure senza legami (con il verbo
all’infinito);

+ il verbo della frase che regge la soggettiva ¢ impersonale — non puo avere un
soggetto (la sua forma e quella della 3% persona singolare).

ITALIANO

pozain (P

MiapagHi pevyeHHSA

Cy6’ekTMBHE nigppapHe
pevYeHHA

Oy

)
Che cos’é che ...che una volta

“sembra”? abbia fatto sparire

un elefante!!!
Sembra... |

Cy0G’eKTUBHe nigpsiaHe peyeHHs € NiAMeTOM pPeYeHHs, 3 SKMM BOHO MOB’A3aHe.

Mam’atan:

+ cyb’ekTuBHe peyeHHs moxe nodnHatucs 3 che, di abo moxe 6yTn He NOB'AI3aHUM
(3 BiecnoBoM y Heo3Ha4YeHin popmi);

+ RiecnoBo peyeHHs, sike kepye Cy6’eKTUBHMM pevyeHHsIM, € 6e30C060BUM — BOHO
He Moxe MaTtu nigmeTa (Mae popmy 3-i 0Cob6U OgHUHM).

o
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La proposizione oo
subordinata oggettiva

...che lunedi

&
le classi entrano
“ alle 10!

La circolare
dice...

Che cosa
dice?

La proposizione oggettiva fa da complemento oggetto alla frase cui si collega.
Ricorda:

+ loggettiva puo iniziare con che, di, a, oppure senza legami (con il verbo all’infinito).

O6’ekTMBHE NnigpapHe
pevYeHHnA

...che lunedi

(5.3
le classi entrano
“ alle 10!

La circolare
dice...

Che cosa
dice?

O6’eKTUBHE NigpaaHE PEeYEHHS € NPSIMUM AOMNOBHEHHAM PeYeHHS, 3 SKUM BOHO

nos’A3aHe

Mam’atan:

+ ob’ekTuBHe peyeHHs moxe nodnHatucs 3 che, di abo moxe 6yTn He NnoB’sI3aHUM (3
OIECNOBOM Y HEO3HauYeHin opmi).

ONVITVLI

ONIVYON

71



72

ITALIANO

UCRAINO

La proposizione subordinata
dichiarativa

Questa cosa
mi fa felice...

Quale cosa?
S

...che domani
e lultimo giorno giugno
di scuola!

La proposizione dichiarativa si riferisce a una parola (nome, pronome) che si trova
nella frase cui si collega.
Ricorda:

+ la dichiarativa puo iniziare con che, di, oppure senza legami (con il verbo all’infinito).

PoanoBigHe nigppagHe
peuvyeHHA

Questa cosa
mi fa felice...

Quale cosa?
e

...che domani
é lultimo giorno giugno
di scuola!

Po3noBigHe peyeHHs NOCUNAETLCHA Ha CNOBO (IMEHHUK, 3aUMEHHUK), LLIO MICTUTBCH B

pPEYEHHI, 3 AKMM BOHO NMoOB’si3aHe.

Mam’aTan:

+ posnoBigHe pevyeHHs Moxe noymHaTucs 3 che, di abo moxe ByTn He NoB'A3aHNM (3
AieCNoBOM Y HeO3HaueHin cpopmi).



La proposizione subordinata
interrogativa indiretta

Dov’eé la mia .
palla da tennis? Vorrei sapere
dov’e la mia palla

da tennis

La proposizione interrogativa indiretta ¢ una domanda senza punto interrogativo.
Ricorda:

» 'interrogativa indiretta pud iniziare con: chi, che cosa, perché, dove...;
« il verbo della frase che regge I'interrogativa indiretta indica domanda / dubbio
(domandare, chiedere, non sapere....

Henpsame nurtanbHe
peYeHHsA

Dov’é la mia

palla da tennis? Vorrei sapere

dov’e la mia palla
da tennis

Henpsime nutanbHe peyeHHs — Le NUTaHHs 6e3 3HaKa NUTaHHS.

Mam’aTan:

+ HEeNpsIMe nuTanbHe peyeHHs Moxe nodnHaTtucs 3: chi, che cosa, perché, dove
TOLLO;

+ [IECMNOBO PEYEHHS, sIKe KEpYE HENPAMUM NMUTANbHUM PEYEHHSAM, BKa3ye Ha
3anuTaHHsA/cymHiB (domandare, chiedere, non sapere mow0).

ONVITVLI

ONIVYIN
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La proposizione subordinata
relativa

o
2
<
3
=

A che ora
[, parte l'aereo...?

...che (='aereo)
e diretto
a Stoccolma?

La proposizione relativa fornisce una precisazione riguardo a una parola che si

trova nella frase cui si collega.

Ricorda:

+ la relativa puo iniziare con il pronome relativo che, chi, il quale..., oppure senza
legami (con il verbo all’infinito o al participio).

BigHOCHe nigpagHe
peuvyeHHA

o
£
<
&
o
S
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[, parte l'aereo...?

...che (=l'aereo)
é diretto
a Stoccolma?

BiaHoCHe peyeHHs fae NOACHEHHS LWOAO CNOoBa, 9Ke 3HaX0AUTbCA B PEYEHHI, Ha

sIke BOHO MOCUNAaETbCS.

Mawm’aTan:

+ BigHOCHEe peYeHHs1 MOXe noyYnHaTucA 3 BiBGHOCHOro 3aMMeHHuKa che, chi, il quale
ma iHwi abo Moxe ByTn He NoB’A3aHUM (3 BiECNOBOM B HeO3Ha4eHin cpopmi abo
DIENPUKMETHUKOM).



Le proposizioni subordinate
finali e causali

Giacomo vieni qui,
ho bisogno di aiuto...

Perché, a quale \
scopo ha bisogno
d’aiuto?

...per rimontare
la bicicletta!

W

La proposizione finale spiega lo scopo di un fatto.
La finale puo iniziare con affinché, per, allo scopo di...

Luigi scendi
\‘/ subito...
\‘/ Perché ...perché é
S dovrei pericoloso!
scendere?

La proposizione causale spiega la causa di un fatto.
La causale pud iniziare con perché, dato che, per, di...

MipgpaaHi peyeHHA MeTH
i NPUYUHM

MigpsagHe pevyeHHs MeTU NOSICHIOE Winlb noail.

MigppsagHe pevyeHHs meTn Mmoxe noyvmHaTucs 3i cnis affinché, per, allo scopo di Toulo.

MpuynHHe peyeHHs NOSICHIOE NPUYUHY Moail.
IMpuynHHe peyeHHa MoXe novnHaTucs 3i cnis perché, dato che, per, di Towo.

ONVITVLI

ONIVYON
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Le proposizioni subordinate
temporali e avversative

o
2
<
< La proposizione
- qus temporale indica
é piena 1t . ..
La mongolfiera di aria calda. 11 tempo 1n cul si
saleinaria... verifica un fatto.
La temporale

puo iniziare con
quando, mentre,
dopo che, prima
di...

Dopo la scuola La proposizione
é meglio che tu avversativa
venga subito 1
acasa... indica
un fatto che
si oppone a
un altro fatto.
. -.invece Lavversativa
Invece di di giocare N
che cosa? a pallone puo 1niziare con
per strada mentre, anziché,
invece di...

TuMuacoBi Ta CynpoTUBHI
nipgpaaHi pevyeHHN

TumuacoBe nigpsiaHe pevyeHHs No3Havae vyac y sSkui BigdyBaeTbCcsa nogis.
Tumyacose nigpagHe peyeHHa MoXe novnHaTucs 3i cnis quando, mentre, dopo che,
prima di Towo.

o
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CynpoTuBHe peyveHHs BKasye Ha NoAilo, ika NPOTUCTaBNAETLCA iHLLIN Nogil.
CynpoTuBHe peyvyeHHs MOXe noyYnHaTucs 3i cnis mentre, anziché, invece di Towo.



Le proposizioni subordinate
consecutive e concessive

Le temperature nei La proposizione
prossimi anni saranno consecutiva
talmente elevate... . T
indica la

conseguenza di

Che si un fatto.
potretibero La consecutiva
sciogliere At
Che cosa i ghiacci puo iniziare con
succedera, dei Poli che, cosicché,
quale sara da...
la conseguenza?

La proposizione
Ancheseha  concessiva indica

delle bellissime un fatto che
racchette

/ non impedisce

un altro fatto. La
concessiva puo
iniziare con anche
se, nonostante,
benché, pur...

Roby é negato
periltennis...

e s
RIS :
IR '

MocTynkoeBi Ta nigpapgHi
pevyeHHsa HacnigkKy

PeuyeHHsa HacniaKy Bkasye Ha HacnifokK nofii. PeyeHHs Hacnigky Moxe nodYnHaTucA
3i cniB che, cosicché, da Toulo.

NMocTynkoBe pevyeHHs BKasye Ha NOAI0, AKa He nepeLwKoaXae iHWin. [locTynkose
peveHHs1 MOXe noynHaTucs 3i cnie anche se, nonostante, benché, pur Touo.

ONVITVLI

ONIVYdON
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Le proposizioni subordinate
modali, strumentali,
comparative

Luca
é partito
ci siamo
salutati...

La proposizione modale
indica il modo in cui si
verifica un fatto.

La modale puo iniziare con
come, nel modo in cui,
con...

o
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In che modo
vi siete salutati?

”
...abbracciandoci!

Questo problema si)

puo risolvere solo...

La proposizione strumentale
indica il mezzo con cui

si verifica un fatto. La
strumentale puo iniziare con
a forza di, con... ed & sempre
implicita.

...usando
la bacchetta
magica!

La proposizione comparativa
indica il confronto con un
altro fatto. La comparativa
puo iniziare con come,
quanto, di quello che...
Nella reggente c’¢ un
aggettivo o un avverbio di
grado comparativo.

Il modellino

mi é venuto Di quello che

speravo...

in confronto
acosa?

MippapHi peyeHHA cnocoby
Aii, iIHCTpyMeHTanbHi Ta
NOPIiBHANDbHI peYeHHA

MigpsgHe peyeHHs cnocoby Aii No3Havae cnocid y sakum BiabyBaeTbLCA Noais.
MigpsagHe peyeHHs cnocoby aii moxe novnHaTucsa 3i cnis come, nel modo in cui,
con Ta iHLWi.

IHCTpyMeHTanbHe pevyeHHs no3Havae 3acib, 3a 4ONOMOro AKoro BiabyBaeTbCs
nogisi. IHCTpymeHTanbHe pevyeHHs MOXe noynHaTucs 3i cnis a forza di, con Towo i
3aBXan ABNAETbCS 6€3yMOBHUM.

MNMopiBHANBbHE pevyeHHs BKa3ye Ha NOPIBHAHHA 3 iHWO nogieto. MNopiBHANbHE
peyeHHa MOXe novmHaTucs 3i crniB come, quanto, di quello che Towo. Y ronosHomy
peYvYeHHi € NPUKMETHUK abo NPUCAIBHMK NOPIBHANBHOIO CTYMNEHS.

UCRAINO
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La proposizione subordinata
condizionale e il periodo
ipotetico

Parlerei
perfettamente
il cinese...

...se fossi
nato
in Cina

ONVITVLI

In quale
caso?

La proposizione condizionale indica una condizione che serve per realizzare
qualcosa. La condizionale puo iniziare con se, nel caso che, a patto di...

'Se miaspetti [escoconte.  Cisono tre tipi di periodo ipotetico:

- = 1. dellarealta - Se studi| sarai promosso = ipotesi

condizionale + reggente vera, reale;
- periodo ipotetico 2. della possibilita — Se dormissi di piu | sarei meno
stanco = ipotesi possibile;
3. dell’irrealta — Se fossi uno scienziato | inventerei
la macchina del tempo = ipotesi impossibile

YMoBHe nigpaaHe peYeHHsA
Ta cKnagHonigpapHe
peYeHHAM 3 nigpAAHUM YMOBM

YMoBHe nigpsgHe pedyeHHs BKasye Ha YMOBY, sika HeobxigHa Anst BUKOHAHHSA YOrochb.
YMOBHe nigpsiaHe pevyeHHs Moxe nodnHaTuce 3si cnis se, nel caso che, a patto di
TOLLO.

ONIVYdON
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YMOBHE peyeHHS + roroBHe peyYeHHs1 = cknagHoniapsaaHe pevyeHHsAM
3 NigpsaAHUM YMOBM

ICHYE TpY TUNW CKNagHUX peYeHb 3 YMOBHUM MiaApAOHUM:
1. peanbHocTi — Se studi | sarai promosso = icTMHHa rinoTesa, peanbHa;
2. moxnuBocTi — Se dormissi di piu | sarei meno stanco = MoxMBe NpUNyLLEHHS;

3. HepeanbHocTi — Se fossi uno scienziato | inventerei la macchina del tempo
= HEMOXINBE NPUNYLLEHHS
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Dal discorso diretto
al discorso indiretto

AUDIO

DISCORSO DIRETTO DISCORSO INDIRETTO
¥ ¥

Sono le parole precise che qualcuno dice. =» Sono le parole riferite da qualcun altro.

o
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Nel passaggio dal discorso diretto a quello indiretto
+ avvengono dei cambiamenti nei verbi, nei pronomi, negli aggettivi, negli avverbi;
+ le frasi indipendenti diventano subordinate.

Qui il mare é

trasparente!
io mi diverto a fare
immersioni con i miei amici!
Abbiamo visto dei pesci  ~
dai colori stupendi.

Dice che liil mare
é trasparente e lui si diverte
a fare immersioni con i suoi
amici! Dice anche che hanno
visto dei pesci dai colori
stupendi.

=

3 npaAMoi MOBM
AO HenpaAmMoi MOBM

NMPSIMA MOBA HEMPSIMA MOBA
¥

Sono le parole precise che qualcuno dice. -» Sono le parole riferite da qualcun altro.

o
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Mpun nepexogi Big4 NpsAMOI MOBU 40O HEMPSIMOI
+ BigOyBaloTbLCA 3MiHM B AiECNOBax, 3aMMeHHUKaX, NPUKMETHMKAX, MPUCITIBHUKAX;
+ CaMOCTIiVHI peYeHHs cTaloTb NiApAgHUMN.

Qui il mare &

trasparente!
io mi diverto a fare
immersioni con i miei amici!
Abbiamo visto dei pesci  ~
dai colori stupendi.

Dice che liil mare
é trasparente e lui si diverte
a fare immersioni con i suoi
amici! Dice anche che hanno
visto dei pesci dai colori
stupendi.

e
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